
دفترچـۀ پاسخ های تشریحی
(۲۲ آزمونآزمایشی۱تیر ۱۴۰۳(مرحلۀ

ویژۀ داوطلبان آزمون سراسری سال ۱۴۰۳
گروه آزمایشی علوم تجربی

سال تحصي�
۰۲-۰۳

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



 
 

 

 اسکن با توانید می شما گرامی، داوطلب

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به خود، تبلت یا و اینست

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه
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سؤال طراحان اسامی
 اختصاصی های درس تشـریحی پاسخ

  
۲  
    مهم  تذکرهای   ۳

  

  

 برگـزار ۱۴۰۳ تیر ۶ شنبه چهار روز در دو، گزینه ۲۳ مرحلۀ آزمایشی آزمون

  گردد. می

 ماننـــد خـــود یـــیطلا خـــدمات از اســـتفاده جهـــت گرامـــی، داوطلـــب 

 دو، گزینـه سـؤال بانـک ،هـا آزمونـک آزمـون، از بعد هوشمند های کارنامه

ــع هــای آزمون آرشــیو آموزشــی، کمــک هــای جزوه هوشــمند، اشــکال رف

 و کــاربری) نــام عنوان (بــه داوطلبــی از شــمارۀ اســتفاده بــا و... ، دو گزینــه

آدرس بــه دو گزینــه ســایت وب وارد عبــور) رمــز عنوان (بــه خــود ملــی کــد

.gozine2.irwww .شوید 
 رمـزی  همان شما عبور رمز اید، کرده نام ثبت اینترنتی که صورتی در

 اید. نموده انتخاب خودتان که است

 ــه ــون های کارنام ــی آزم ــۀ آزمایش ــورت به ۲۲ مرحل ــل، ص ــا کام ــلۀ ب فاص

ــانی ــاهی زم ــس کوت ــون از پ ــابق آزم ــۀا مط ــده، اعلام طلاعی ــر ش روی ب

گیـرد. می قـرار gozine2.irwww.آدرس  بـه دو گزینـه اینترنتـی پایگاه

 نماینـدگی طریـق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در

 پیگیری نمایید. خود شهر
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  ۱۴۰۲- ۱۴۰۳ تحصیلی سال در دو گزینه مؤسسه های آزمون علمی هیئت اسامی

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  طراحان                                     ریاضـ
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|............................................................ حسابان
  سید امیرمحمد سیدشاکریسئول درس: م

 سعیدی عباس -حسین اسدزاده: اندستیار

  

  مجید رفعتی  زاده  علی افضل زاده  حسین شفیع

|............................................................. هندسه
  سعید اکبرزادهمسئول درس: 

 فرزامیفرهاد  -نژاد هادی کاظم :اندستیار

 علی نعمت  میراسلامی سیدمحسن 

|.......................................... ریاضیات گسسته
  سعید اکبرزادهمسئول درس: 

 فرزامیفرهاد  -نژاد هادی کاظم: اندستیار

 امیدرضا پورحسینی  علیرضا شریف خطیبی 

|................................................. ریاضی تجربی
  ایمان اردستانیرس: مسئول د

 پوپک مقدم: دستیار

 ایمان اردستانی مهدی اکرمی  مهرداد کیوان 

|................................................. ریاضی انسانی
  سید امیرمحمد سیدشاکریمسئول درس: 

 سعیدی عباس: دستیار

  افسری حسین  رباعی وحید علی شهرابی فراهانی 

ــ گـروه ــ ــومعل ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   ــ
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 |............................................... شناسی زیست
  راد کبیری امیرمسئول درس: 

 زاده علی قلی -رپو بتول خواجه: اندستیار

 محمد پازوکی  شایق  علی پناهی محمد شاملو  

  بهرام میرحبیبی  راد کبیریامیر 

|.............................................................. فیزیک
  منصور داودوندی مسئول درس:

 ساناز دریکوندی: دستیار

  علی نعیمی  بهمن شاهمرادی احمد رضوانی  

 محسن قرقچیان خاجی  جمال خم سیما رضا خوش 

|............................................................. شیمی
  احمد عباسیمسئول درس: 

 حامد میرقادریسید: دستیار

  ّه سلیمانی ماشاءالل پور  بهنام ابراهیم مهداد ملاصالحی  

  شهرام شاه پرویزی فر  محمدعلی توسلی 

 |..................................................شناسی  زمین
 کریمی شکیبامسئول درس: 

 فرزانه رجایی  فرزانه صاعدی 

ــگروه انسان اـرف اسلامـی یـ ــوم و معـ   و علـ
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|........................................... علوم و فنون ادبی
  محمدرضا پیرومسئول درس: 

 دست امیرحسین نیک دستیار:

 ابوالفضل قاضی   علی عطری  چی ضا لمسهمحمدر 

|................................................. شناسی جامعه
 الهام رضاییمسئول درس: 

 آزیتا بیدقی   فروغ تیموریان  محمدزمان کبیر الهام میرزایی 

|................................................... شناسی روان
 ضحی سکاکی سیدهمسئول درس: 

 یمین زاهدی س ضحی سکاکی  سیده مهدی جاهدی 

|..........................................................عربیزبان 
  پویا رضادادمسئول درس: 

 مائده خدایاری: دستیار

  مصطفی خاکبازان  کاظم غلامی  پدرام علیمرادی خـواه الهه مسـیح
  حمید جوهری  اسرافیل قربانپور رفان جالیزیع فرزانه لبافی 

|................. و جغرافیا ، تاریخ اسلامتاریـخ
  کار الناز گنجمسئول درس: 

 فاطمه وهابی -ثنا کاشیان: اندستیار

  شهرام امامی  بهروز یحیی نصیری  فرناز نگار مروّتی  

 فاطمه نیتی  فرانک دالپی 

|................................................فلسفه و منطق 
  حمید سودیان طهرانیمسئول درس: 

 بیگی منصور کاظم - سعید رحیمیان: اندستیار

 احمد خداداد حسینی   حمید سودیان طهرانی حسین صادقی  

  سعید رحیمیان  محسن انصاری 

|.............................................................. اقتصاد
  امیر محمدبیگیئول درس: مس

 محمدرضا مبارکی: دستیار

  حسین خاکساری ساز  میترا چینی بیگیمحمد امیر  

  طاهره کریمی محمدرضا مبارکی 
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  )تجربی علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۳ تیر ۱ مونآز  اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
 

  

  ۷فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱

  شود. ها مي در مرحلۀ چهارم، ورود مواد آلي به محل مصرف باعث افزايش فشار اسمزي اين ياخته   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  تواند وارد آوند آبكش گردد كه غيرفعال است. منبع آب هم مي : از محل۱گزينۀ   

  شود كه غيرفعال است. : در مرحلۀ دوم، ورود آب به آوند آبكش مشاهده مي۲گزينۀ   

  شود. : در مرحلۀ سوم، شيرهٔ پرورده در يك آوند آبكش وارد آوند آبكش ديگر مي۳گزينۀ   

  ۵فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲

  خوار نيستند. ها بيگانه كشنده است. اين ياخته Tريزي شده، از وظايف ياختۀ كشندهٔ طبيعي و  هاي مربوط به مرگ برنامه ترشح آنزيم   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  برند.ها را نيز از بين ب هاي مردهٔ بافت توانند ياخته خوار بوده و مي خوار بيگانه هاي درشت : ياخته۱گزينۀ   

  كنند. هاي ماستوسيت با ترشح هيستامين به دفاع از بدن كمك مي : ياخته۲گزينۀ   

  شود. هاي سالم مجاور خود مي خوار آلوده به ويروس با ترشح اينترفرون نوع يك باعث مقاوم شدن ياخته : ياختۀ بيگانه۴گزينۀ   

  ۵فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳

  .اند نادرست» الف، ب و ج«موارد    

  بررسي موارد:  

  شود. توليد نمي NADHشود، ولي  دار توليد مي كربني فسفات در دومين مرحلۀ گليكوليز دو مولكول قند سه -الف) نادرست  

مصـرف  NADHو  NADنوكلئوتيـد  شود كه دو فسـفات دارد، ولـي دي توليد مي ADPدر مرحلۀ اول گليكوليز، مولكول  -ب) نادرست  

  شود. نمي

  شود. توليد نمي ATPشود، ولي مولكول ناقل انرژي يعني  در دومين مرحلۀ گليكوليز، فروكتوز دوفسفاته مصرف مي -ج) نادرست  

ند. در مرحلـۀ اول، فروكتـوز دوفسـفاته شو مصرف مي ADPو  ATP ،NADدر سه مرحلۀ اول، سوم و چهارم نوكلئوتيدهاي  -درستد)   

  شود. مصرف مي ADPشود و در مرحلۀ چهارم نيز  كربني دوفسفاته توليد مي شود. در مرحلۀ سوم تركيب سه توليد مي

  ۵ فصل ۱ يشناس ستيز*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۴

  ر امتداد سرخرگ وابران قرار دارد و قطر آن كمتر از سرخرگ آوران است.شود كه د اي به سرخرگي وارد مي محتويات بخشي از شبكۀ دورلوله   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  سمت لگنچه قرار دارد، اما لگنچه محل ذخيرهٔ ادرار نيست. هاي كليه به : رأس هرم۱گزينۀ   

  شود، ادرار نيست. كننده وارد مي : مايعي كه به مجراي جمع۳گزينۀ   

  .كند، دريچه است (نه بنداره) ز بازگشت ادرار به ميزناي جلوگيري مي: ساختاري كه ا۴گزينۀ   

  ۶فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵

  مريستم نخستين علاوه بر افزايش طول و تا حدودي عرض، در ايجاد انشعابات ساقه و ريشه نيز دخالت دارد.   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  ساز وجود ندارد. پنبه لپه كامبيوم آوندساز و چوب گياه تك: در ۱گزينۀ   

  لپه فاقد دمبرگ است. : گياه تك۲گزينۀ   

  لپه عدسك ندارد. : گياه تك۴گزينۀ   

  ۷فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶

  درست هستند.» الف و ب«موارد   

  بررسي همۀ موارد:   

  گيرد. اوري نوين، تغيير ژنتيكي در ريزجانداران انجام ميفن در زيست -الف) درست  

  شود. در هر دو روش سنتي و كلاسيك از تخمير استفاده مي -ب) درست  

هاي مورد نظر بـا  دهنده است كه در مرحلۀ دوم اصلاح گياهان زراعي براي استخراج ژن يا ژن منظور از نوكلئاز همان آنزيم برش -ج) نادرست  

  ده، نياز است.دهن آنزيم برش

گيـرد، نـه  شود، ولي اين كار در خارج از سلول انجام مي در مرحلۀ دوم مهندسي ژنتيك، ژن خارجي به دناي پلازميد متصل مي -د) نادرست  

  درون سلول.
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  ٨فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷

  كند. ريزي مي شود. دوماً جانور آگاهانه برنامه ارب قبلي ايجاد ميدر حل مسئله اولاً ارتباط بين يك مسئلۀ جديد و تج   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  تواند رفتار يادگيري نيز دوباره دچار تغيير شده و يادگيري جديدي انجام بگيرد. : هر نوع يادگيري يعني تغيير در رفتار قبلي. ولي مي۱گزينۀ   

  شود، نه فقط پاداش م يك رفتار با پاداش يا تنبيه برقرار مي: در شرطي شدن فعال ارتباط انجا۲گزينۀ   

هاي تكراري كه سود و زياني ندارند، نه  شود، ولي محرك هاي تكراري كاهش يافته و بعداً متوقف مي : در عادي شدن، پاسخ به محرك۳گزينۀ   

  هر محرك تكراري

  ٨فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨

  دهند. ترتيب آندوسپرم، لپه، ساقۀ روياني و ريشۀ روياني را نشان مي به Dو  A ،B ،Cهاي   بخش  

  هاي مادري دو نسخه دارد. هاي تخم اصلي و تخم ضميمه يكسان است. تخم ضميمه از دگره نوع دگره   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  د.باش اي مي لپه : شكل مربوط به دانۀ ذرت است كه تك۲گزينۀ   

  اند. : آندوسپرم و لپه هر دو در پي تقسيم ميتوز ايجاد شده۳گزينۀ   

  شود. : ذرت رويش زيرزميني دارد و لپۀ آن از خاك خارج نمي۴گزينۀ   

  ۱فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹

  درستي بيان شده است. به» ج«فقط مورد    

  بررسي هريك از موارد:  

هيچ نوكلئوتيدي به محيط كشت وارد نشد، مزلسون و استال ابتدا نيتروژن سنگين را به محيط كشت وارد كردند. اين تركيب  -ادرستالف) ن  

دار و سـپس نوكلئوتيـدها و در نهايـت  از ديواره و غشاي باكتري عبور كرد و در سيتوپلاسم باكتري ابتدا در ساختار بازهاي آلي نيتروژن

  كار رفت. به  اسيدهاي نوكلئيك

هاي متعددي كه پيشنهاد شده بود (و سه مـورد  مزلسون و استال هيچ طرحي ارائه ندادند، بلكه روشي براي اثبات يكي از طرح -ب) نادرست  

  ها در كتاب بيشتر بررسي شده) ارائه دادند. اصلي آن

دار و سپس نوكلئوتيدها وارد شد، هم دنا و  ي آلي نيتروژنچون نيتروژن سنگين وارد شده به سيتوپلاسم باكتري در ساختار بازها -ج) درست  

  دار شده باشد. توانست نشان شود، مي هم رنا كه در ساختار آن از اين بازها استفاده مي

  شد. ايجاد لوله وسط و بالا در نوار دو دوم مرحلۀ در شد. رد پراكنده طرح دوم مرحلۀ در و شد رد حفاظتي طرح همانندسازي اول مرحلۀ در - نادرست د)  

  ۴فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰

زاي دولاد، تخم اصلي چـارلاد ايجـاد كنـد، خطـا در ميـوز رخ داده اسـت و  هاي زامۀ دولاد با تخم براي توليد گل مغربي چارلاد، بايد گامت   

  د باشد، دولاد است.لا كه تك جاي اين هاي حاصل از ميوز ياختۀ دولاد به ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه  

  براي توليد گل مغربي گونۀ جديد، خطا در آنافاز ميوز روي داده است. دانۀ گرده توان ميوز ندارد. -: نادرست۱گزينۀ   

  گيرد. ميهاي چهارحلقه) فقط در حلقۀ مركزي يعني حلقۀ چهارم صورت  هاي گل مغربي (و تمام گل توليد گامت -: نادرست۲گزينۀ   

  نيستند. ميوز حاصل گرده، دانۀ زايشي و رويشي هاي ياخته است. داده روي ميوز آنافاز در خطا جديد، گونۀ مغربي گل توليد براي - نادرست :۳ گزينۀ  

  ۴ فصل ۱ يشناس ستيز*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۱۱

  دهد. استراحت عمومي را نشان مي Cانقباض بطني و نقطۀ  Bانقباض دهليزي، نقطۀ  Aنقطۀ    

  بررسي موارد:  

  دهد. در مرحلۀ انقباض دهليزي، دريچۀ دولختي باز است، اما باز شدن اين دريچه در استراحت عمومي رخ مي -الف) نادرست  

در حالي كه در مرحلۀ شود،  ترين دريچۀ قلب) مانع از ورود خون به بطن راست نمي لختي (بزرگ در استراحت عمومي، دريچۀ سه -ب) درست  

  كند. انقباض بطني اين دريچه بسته است و از ورود خون به بطن جلوگيري مي

هاست و در آن جريان الكتريكي  مربوط به انقباض بطن Bشود، اما نقطۀ  ها منتشر نمي جريان الكتريكي در ديوارهٔ بطن Aدر نقطۀ  -ج) درست  

  در حال انتشار در بخشي از ديوارهٔ بطن است.

  كند، سه قطعه است، اما اين قطعات آويخته نيستند. دريچۀ سيني آئورتي كه از بازگشت خون به بطن چپ جلوگيري مي -د) نادرست  

  ۷فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲

كنند. اسپرم  ها قدرت حركت كردن پيدا مي ديديم اسپرم ديديم البته در اپي شود، نه اپي ساز انجام مي هاي اسپرم دار شدن اسپرم در لوله تاژك   

  آيد. وجود مي از تمايز اسپرماتيد به

  ها: بررسي ساير گزينه  

  شوند. و بالغ شدن فوليكول مي ۱سبب انجام ميوز  LHو  FSH: دو هورمون ۱گزينۀ   

  شوند.  يز ميخون شدن و ضخيم شدن ديوارهٔ داخلي رحم ن : استروژن و پروژسترون سبب پر۲گزينۀ   

رونـد. لولـۀ  بـر و پروسـتات و ميـزراه مـي ديديم و سپس به لولۀ اسپرم ساز به اپي هاي اسپرم وجود آمدن در لوله ها بعد از به : اسپرم۴گزينۀ   

  كند. بر از كنار وزيكول سمينال عبور كرده و ترشحات آن را دريافت مي اسپرم
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  ۵فصل  ۳شناسي  يست* ز متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳

  شوند. ماده توليد مي ها در چرخۀ كربس به روش توليد در سطح پيش شوند. اين مولكول توليد مي ATPهاي  در طي چرخۀ كربس، مولكول   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  شود. منتقل مي NADاكسيد خارج شده و سپس دو الكترون به  : در طي اكسايش پيرووات ابتدا يك مولكول كربن دي۱گزينۀ   

كند و هـم از مولكـول   : در زنجيرهٔ انتقال الكترون در غشاي دروني ميتوكندري جزء دوم زنجيره هم از جزء اول الكترون دريافت مي۳گزينۀ   

2FADHزمان و مستقيم از دو نوع حامل يعني  طور هم . بهNADH  2وFADH گيرد. الكترون نمي  

يابد، ولـي در تخميـر  هوازي، در تخمير اسيد لاكتيك كاهش مي يابد. در تنفس بي پيرووات در تنفس هوازي اكسايش مي -: نادرست۴گزينۀ   

  يابد. شود و اين اتانال است كه به اتانول كاهش مي الكلي، پيرووات ابتدا به اتانال تبديل مي

  ۷فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ۀ پاسخ: گزين -۱۴

   Humulin N شود. فناوري است. بين دو زنجيرهٔ انسولين دو پيوند كووالانسي غيرپپتيدي برقرار مي همان انسولين توليد شده در زيست  

  ها: بررسي ساير گزينه  

  ري بيشتري دارد.: اينترفرون توليد شده در مهندسي پروتئين نسبت به طبيعي پايدا۱گزينۀ   

  هاي عصبي نيز توليد كرد. (شكل كتاب درسي) توان سلول هاي بنيادي بالغ موجود در مغز استخوان مي : از سلول۲گزينۀ   

  رود. شود و كاملاً از بين نمي پاشي كم مي : در پنبۀ اصلاح شده نياز به سم۳گزينۀ   

  ۹و  ٨هاي  فصل ۲شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵

اي وجود دارد، ولي در مركز ريشۀ آن سامانۀ آوندي  فرنگي گياهي دولپه است و در مركز ساقۀ آن پارانشيم متعلق به سامانۀ زمينه گياه گوجه   

  شود. مشاهده مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  فرنگي وابسته به طول روز و شب است. دهي در گوجه : گل۱گزينۀ   

  شكل كتاب، اندازهٔ تارهاي كشنده متفاوت است. : براساس۳گزينۀ   

  فرنگي و هم گياه حساس داراي برگچه هستند. هاي گوجه : هم برگ۴گزينۀ   

  ۲فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶

  .است نور هٔرنديگ يها اختهي )ج/  يعدس )ب/  هيقرن )الف   

هاي مژگاني از طريق تارهاي آويـزي  . در ضمن ماهيچههيعنب يها چهيماه توسط نه ،شوند يم نازك و رقطو ي،مژگان يها چهيماه توسط يعدس  

  به عدسي متصل هستند.

  ها: بررسي ساير گزينه  

  .شوند يم افتي هيشبك در يينايب عصب يخون رگ از منشعب يخون يها رگ. دارند قرار هيشبك در انسان در نور يها رندهيگ :۱گزينۀ   

  .شود يم هيتغذ هيزلال عيما توسط و ندارد يخون رگ انسان در هيقرن :۲ گزينۀ  

  است. تماس در جسم مژگاني با انسان در هيزلال :۴گزينۀ   

  ۶فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷

  همۀ موارد نادرست هستند.  

  بررسي همۀ موارد:  

  ها هستند، نه سانترومرها. هاي دوك سانتريول ن رشته) در پروفاز مسئول سازمان داد الف   

  هاي ساقه. دهند، نه ياخته هاي گل ميوز انجام مي ب) ياخته  

  شوند. ها مشاهده مي ج) در تقسيم ميتوز در هر قطب تمام انواع كروموزوم  

  ها هسته ندارند، پس ميتوز هم ندارند. د) باكتري  

  ۱فصل  ۳شناسي  * زيست سطمتو: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱٨

داد، بازهاي آلي در دناي جانداران مختلف دو بـه دو  هاي او كه نشان مي چارگاف به رابطۀ مكملي ميان بازهاي آلي پي نبرد، اما نتيجۀ پژوهش   

  برابر است، تأييدي بر رابطۀ مكملي در دنا بود.

  ها: بررسي ساير گزينه  

منتقـل شـود. » به ياختۀ ديگـر«تواند  دست آمد و نشان داد كه مادهٔ وراثتي مي هٔ وراثتي توسط گريفيت به: اطلاعات اوليه دربارهٔ ماد۱گزينۀ   

ز دقت كنيد كه در اينجا ياختۀ اولي در اثر گرما مرده و ديگر وجود ندارد، بنابراين ساختار سلولي آن درهم ريخته، دنـاي آن خـارج شـده و ا

  شده است.محيط خارج ياخته به ياختۀ ديگر وارد 

  دانيم كه عامل آنفلوانزا استرپتوكوكوس نومونيا نبود! : نتيجۀ آزمايش چهارم باعث تعجب گريفيت شد، اما مي۲گزينۀ   

هـم بخـورد. كـه در  كه پايداري آن به توانند در برخي نقاط از هم جدا شوند، بدون آن : دو رشته دنا در موقع نياز (مثلاً رونويسي) مي۴گزينۀ   

  شوند و ديگر دناي اوليه وجود نخواهد داشت. تدريج جدا مي مانندسازي، دو رشته دنا در كل نقاط از هم بهفرايند ه
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  ۳فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹

دگـرهٔ معيـوب  Xتـن  وي يـك فـامنهفته) هر دو فرزند اول و دوم پسر هستند و مادر بر ر Xبا توجه به الگوي انتقال دو بيماري (وابسته به    

اش داراي  هاي توليدي ديگر، دگرهٔ معيوب فاويسم را دارد (از نظر هر دو صفت ناخالص است) بنابراين تمام تخمك Xتن  هموفيلي و بر روي فام

هر دو دگرهٔ معيوب و  ها داراي هاي مادر ممكن است برخي تخمك تن يك دگرهٔ معيوب از اين دو بيماري هستند. فقط در صورت تبادل بين فام

  تواند در صورت لقاح منجر به تولد پسري سالم از نظر هر دو بيماري شود. برخي هم داراي دو دگرهٔ سالم باشند كه دومي مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  شود. ري متولد ميگيرد و دختر ناقل هر دو بيما مادر قرار مي Xتن  اور هر دو الل بيماري روي يك فام : در صورت كراسينگ۱گزينۀ   

  شود. گيرد و پسر مبتلا به هر دو بيماري متولد مي مادر قرار مي Xتن  اور هر دو الل بيماري روي يك فام : در صورت كراسينگ۲گزينۀ   

  هاي همتا است. تن فام اور مربوط به ميوز يك و بين  : وقوع كراسينگ۳گزينۀ   

  ۷فصل  ۱شناسي  ت* زيس متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۰

  تواند قرار داشته باشد. اي است كه سيانوباكتري در دمبرگ آن مي اي را دارد. گونرا نيز گياهي دولپه عامل نارنجي توانايي از بين بردن گياهان دولپه   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  ها توانايي ساخت كلروفيل را دارند. استفاده نمايند. سيانوباكتري توانند از مواد آلي گياه زيست مي هاي هم : هم ريزوبيوم و هم سيانوباكتري۱گزينۀ   

  كنندهٔ نيتروژن هستند. ها تثبيت : برخي از سيانوباكتري۲گزينۀ   

  هايي شبيه پروانه دارند. واران، گل : پروانه۳گزينۀ   

  ۵و  ۴، ۱هاي  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۱

  هم چسبيده تشكيل شده است. هاي پهن و به دهٔ ديوارهٔ بيروني كپسول بومن از نوعي سنگفرشي است و از ياختهبافت سازن   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  اند. شكل هاي آن دوكي اي است كه ياخته : بافت پيوندي زردپي از نوعي رشته۱گزينۀ   

  رد، از نوع فشرده است و ياختۀ بنيادي ندارد.: بافت استخواني كه در بخش خارجي استخوان ران قرار دا۳گزينۀ   

  : بين ديوارهٔ حفرات سمت چپ قلب (يعني دهليز چپ و بطن چپ) بافت پيوندي عايق قرار دارد.۴گزينۀ   

  ۹فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۲

زايي قلمه منجر به تسريع توليـدمثل  شود. اكسين با تسريع ريشه هم ديده ميشود و ردپاي آن در چيرگي رأسي  اتيلن در پي آسيب گياه توليد مي   

  گردد. ميوه علاوه بر حفظ دانه در پراكنش آن نيز نقش دارد. هم اتيلن و هم اكسين بر روي ميوه اثر دارند. زدن مي رويشي از نوع قلمه

  ها: بررسي ساير گزينه  

  شود. هايي با هستۀ درشت مركزي است، ساخته مي ي ياخته: اكسين توسط جوانۀ انتهايي كه حاو۲گزينۀ   

  : اتيلن يك نوع است، اما اكسين انواعي دارد.۳گزينۀ   

  ها هورمون مؤثر در نورگرايي را كشف نكردند. : داروين و پسرش اكسين و اتيلن را شناسايي نكردند. آن۴گزينۀ   

  ٨فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۳

  اند. درست» د«و » ج«موارد    

  بررسي همۀ موارد:  

  دانگان سانتريول ندارند. ) نهان ب  الف) ياخته تخم اصلي ميتوز دارد، نه ميوز  

  دهد. ) مرحلۀ متافاز قبل از مرحلۀ آنافاز رخ مي د  شود. ) مرحلۀ آنافاز قبل از مرحلۀ تلوفاز مشاهده مي ج  

  ۶فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۴

دهـد و از طـرف ديگـر  مـاده و اكسايشـي) را انجـام مـي (پيش ATPكنندهٔ يوكاريوت، قطعاً هوازي است. بنابراين دو روش توليد  فتوسنتز   

  دهد. را نيز انجام مي ATPكننده است، يعني توليد نوري  فتوسنتز

  ها: بررسي ساير گزينه  

  هاي آن در غشاي تيلاكوئيدها قرار دارند. كنندهٔ يوكاريوت است. بنابراين كلروپلاست دارد و فتوسيستم لولي فتوسنتزس : اوگلنا تك۱گزينۀ   

گيرد و در برخـي گياهـان  تثبيت كربن در يك مرحله انجام مي 3C: غلاف آوندي در همۀ گياهان آوندي وجود دارد، ولي در گياهان ۲گزينۀ   

  گيرد. يز كه انگل هستند، فتوسنتز انجام نمين

  دهند. ماده را انجام مي در سطح پيش ATPدهند. يعني توليد  : همۀ موجودات زنده، گليكوليز را انجام مي۴گزينۀ   

  ۲فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۵

  هاي چشايي كمتر است. هاي چشايي از تعداد گيرنده ي بيشتر است و تعداد جوانههاي چشاي هاي پشتيبان از تعداد گيرنده تعداد ياخته   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  هاي زبان قرار دارند. هاي چشايي در دهان و برجستگي : جوانه۱گزينۀ   

  تر است. هاي بويايي، دندريت از آكسون كوتاه : در گيرنده۳گزينۀ   

  گيرد. ويايي در لايۀ مخاطي كه نوعي بافت پوششي است، قرار ميهاي ب اي گيرنده : جسم ياخته۴گزينۀ   
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  ٨فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۶

دليـل سـهم  همسري دارد. در اين نظام هر دو جانور نر و ماده در انتخاب جفت نقش دارند. طاووس ماده به گيري تك قمري خانگي نظام جفت   

  كنندهٔ جفت است. ري، انتخاببيشتر در زادآو

  ها: بررسي ساير گزينه  

  همسري دارد. گيري تك ها نيز طاووس ماده نظام جفت همسري دارند. در طاووس گيري تك هاي خانگي نر و ماده نظام جفت : قمري۱گزينۀ   

  هاي ظاهري متفاوتي نسبت به هم دارند. ها، طاووس نر و ماده ويژگي : در طاووس۳گزينۀ   

  پردازند. ها را مي هاي پرورش زاده هاي خانگي هر دو والد هزينه : در قمري۴ گزينۀ  

  ۲فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۷

  درست هستند.» الف و ج«موارد    

  بررسي هريك از موارد:  

است. در مولكول دناي دو رشتۀ طبيعي، تعداد بازهاي آلي كننده است و مربوط به دناي حلقوي  جايگاه اتصال فعال» الف«بخش  -الف) درست  

  (در واقع تعداد نوكلئوتيدها) كمتر از تعداد پيوندهاي اشتراكي هستند. در بين اجزاي نوكلئوتيد نيز تعدادي پيوند اشتراكي وجود دارد.

  گردد. پپتيد مي سه رشتۀ پلي شود كه ترجمۀ آن منجر به توليد از روي هر سه ژن، يك رناي پيك توليد مي -ب) نادرست  

شود. رنابسپاراز باكتري، حتي وقتـي  كمك رنابسپاراز شناسايي مي اي دارد كه به هاي ويژه انداز توالي انداز است. راه راه» د«بخش  -ج) درست  

  جزيۀ مالتوز چنين نيست.هاي ت انداز ژن انداز متصل هستند، ولي در مورد راه هاي مربوط به تجزيۀ لاكتوز روشن نيستند، به راه ژن

  كننده است كه اگر يك زنجيره داشته باشد. يك آمين و يك كربوكسيل آزاد دارد. همان فعال» ب«بخش  -د) نادرست  

  ۶فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲٨

صورت افقـي بـر  رنگي گياهي دولپه است كه ساقۀ روندهٔ آن بهف ها دستجات آوندي حول يك دايره قرار دارد. توت اي در ساقۀ نخستين دولپه   

  كند. روي خاك رشد مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  لپه و چندساله است. توان حول چندين دايره در نظر گرفت. زنبق گياهي تك ها دستجات آوندي را مي اي لپه : در ساقۀ تك۱گزينۀ   

  اي است و رويش روزميني دارد. لپه ه كه از جنس بافت پارانشيم است، وجود دارد. پياز تكها مغز ريش اي لپه : در مركز ريشۀ تك۲گزينۀ   

  شود و شلغم گياهي دولپه و دوساله است. ها آوند چوبي مشاهده مي اي : در مركز ريشۀ دولپه۴گزينۀ   

  ۳فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۹

  تند.درست هس» ب و ج«موارد   

  بررسي همۀ موارد:   

  لايۀ بيروني ديوارهٔ ناي انسان كه در تماس با مري قرار دارد، فاقد ياخته هاي غضروفي است. -الف) نادرست  

  است. جلويي بخش از تر نرم پشتي بخش در دارد، برعهده را اصلي نقش هوا، عبور مسير داشتن نگه باز در كه اي ماهيچه - غضروفي لايۀ - درست ب)  

اي قرار دارند و هر دو در ساختار خود بافت پيونـدي و  ماهيچه -هاي بيروني و زيرمخاطي در اتصال مستقيم با لايۀ غضروفي لايه -درست ج)  

  هاي كلاژن دارند. رشته

  گيرند. نمي قرار بوريع هواي با مستقيم تماس در مخاطي لايۀ هاي ياخته نتيجه در و دارد قرار مخاطي ترشحات مخاطي، لايۀ سطح روي - نادرست د)  

  ۳فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۰

  درست هستند.» ج و د«موارد    

  توان براي اين خانواده در نظر گرفت. دو حالت مي  

  باشند. BOو  AO ها و دو فرزند آن OOو  ABحالت دوم كه والدين  باشند. OOو  ABها  و فرزند آن BOو  AOحالت اول كه والدين   

  بررسي هريك از موارد:  

  تواند به او خون بدهد. باشد، مي ABو مادر  Oدر حالت دوم اگر پدر گروه خوني  -الف) نادرست  

  باشد. BOيا  AOدر حالت اول ممكن است فرزند بعدي  -ب) نادرست  

   كنيـد) دقـت »يكديگر به« واژهٔ (به نيست ممكن آن برعكس و بدهد ونخ AB گروه با فرزند به تواند مي O گروه با فرزند فقط اول حالت در - درست )ج  

  در حالت دوم هم كه ممكن نيست فرزندان اول بتوانند به هم خون بدهند.

  در هر دو حالت ممكن است فرزندان بعدي مانند دو فرزند اول بوده و ژنوتيپي متفاوت با والدين داشته باشند. -د) درست  

  ۶فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۱

  پروتئيني كه يون هيدروژن را با صرف انرژي انتقال دهد، پمپ هيدروژن است كه جزء مياني زنجيرهٔ انتقال الكترون بين دو فتوسيستم است.   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  زهٔ ديگري يا به مولكول ديگر منتقل كنند.توانند الكترون پرانرژي را به رنگي هاي مركز واكنش مي : رنگيزه۱گزينۀ   

اند از جزء سوم زنجيرهٔ اول و دو جـزء زنجيـرهٔ دوم. جـزء  هاي فتوسنتزي كه با اسيدهاي چرب غشا تماس ندارد، عبارت : اجزايي از زنجيره۳گزينۀ   

  كند. منتقل مي NADPكند. جزء دوم زنجيرهٔ دوم، الكترون را به  نتقل ميم 700Pيعني به  ۱انرژي را به فتوسيستم  سوم زنجيرهٔ اول الكترون كم

: اجزايي از زنجيرهٔ انتقال الكترون كه با هر دو لايۀ غشا تماس دارند، جـزء اول و جـزء دوم زنجيـرهٔ اول هسـتند. جـزء دوم، پمـپ ۴گزينۀ   

  به نوعي پمپ منتقل كند. تواند الكترون را هيدروژني بوده و مسلماً نمي
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  ۴ فصل ۱ يشناس ستيز*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۳۲

شود، كمترين ميزان خروج مواد  اي كه در آن ميزان فشار اسمزي با فشار تراوشي (فشار خون) برابر مي با توجه به شكل زير، در مجاورت نقطه   

  شود. از مويرگ مشاهده مي

  

  

  

  

  

  

  

  ها: گزينه بررسي ساير  

  : جريان مواد به درون مويرگ بعد از اين نقطه است.۱گزينۀ   

  شود. تدريج بر ميزان ورود مواد به مويرگ افزوده مي : با دور شدن از اين نقطه به۳گزينۀ   

  : ميزان خروج مواد از مويرگ خوني بيشتر از ميزان ورود مواد به آن است.۴گزينۀ   

  ٨فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: ؤالس مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۳

هاي  هاي خورش احاطه شده است كه ديپلوئيد بوده و فاقد توانايي انجام ميوز است. يكي از ياخته كيسۀ روياني در تخمك آلبالو توسط ياخته   

  گردد. دهد كه در نهايت منجر به ايجاد كيسۀ روياني مي خورش ميوز انجام مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  كنند. كدام در لقاح شركت نمي هاي رويشي و زايشي است كه هيچ : دانۀ گردهٔ رسيده داراي ياخته۱نۀ گزي  

  شود كه رابط گياه مادر با رويان است. : از تقسيم ياختۀ بزرگ حاصل از تقسيم تخم اصلي، ساختاري ايجاد مي۲گزينۀ   

  شي ايجاد نشده است.ها است كه از تقسيم ياختۀ روي : لولۀ گرده حاوي زامه۳گزينۀ   

  ۴فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۴

ولي براي ايجاد ديمر تيمين، بايد بين دو باز تيمين مجاور، دو پيوند اشتراكي ايجاد شود. براي اين كار نخست لازم است كه پيوند درون مولكـ   

  مولكولي فراهم گردد. تيمين شكسته شود تا زمينه براي ايجاد پيوند بين

  ها: بررسي ساير گزينه  

تـأثير  هاي چشم را تحـت هاي پوست، مخاط بيني و دهان و ياخته پرتو فرابنفش در نور آفتاب وجود دارد. اين پرتو ياخته -: نادرست۱گزينۀ   

  شود.هاي جنسي تأثيري ندارد كه جهش حاصل از آن بخواهد به نسل بعد منتقل  دهد و روي ياخته قرار مي

اي بافت  دليل تأثير بيشتر آفتاب بر روي پوست كه لايۀ سطحي آن بافت پوششي است، احتمال مشكل در چرخۀ ياخته به -: نادرست۳گزينۀ   

  پوششي بيشتر از بافت پيوندي است.

هـا  وپارتيمين اين است كه تيمينهر دنايي كه آدنين بيشتر داشته باشد، قطعاً تيمين بيشتري هم دارد، ولي شرط ايجاد د -: نادرست۴گزينۀ   

  بيشتر دارد، ولي احتمال توليد دوپار تيمين ندارد! Tكه قطعۀ اول باز  عنوان مثال در دو قطعۀ زير با اين مجاور هم باشند. به

 ATGTCTقطعۀ اول:   

 ATTCGقطعۀ دوم:  

  ۲فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۵

  شود. هاي عصبي انجام مي هاي ياخته هايي از لولۀ گوارش كه از مري تا مخرج قرار دارد، با دخالت شبكه بخش  ارش فقط تنظيم فعاليتدر دستگاه گو  

  بررسي ساير موارد:   

  شود. هاي لنفي وارد مجراي لنفي چپ مي هاي روده با عبور از گره آوري شده از بيشتر قسمت : مايع لنف جمع۱گزينۀ   

  كند. هاي مختلف گوارشي و غيرگوارشي موجود در حفرهٔ شكم را به هم متصل مي پردهٔ صفاق اندام :۳گزينۀ   

ها در كتاب درسي نيست، اما  كند كه نام آن هاي ديگري نيز ترشح مي هاي رودهٔ باريك است. روده هورمون : سكرتين يكي از هورمون۴گزينۀ   

  هاي ديگري نيز دارد. ورمونتوان برداشت كرد كه روده ه از متن كتاب درسي مي

  ۷فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۶

 LHو  FSHگذارد. در اين زمـان غلظـت دو هورمـون  دهد و ميزان پروژسترون رو به افزايش مي در مرحلۀ لوتئال افزايش اندازهٔ جسم زرد رخ مي 

  يابد. كاهش مي

  ها: بررسي ساير گزينه   

  يابد. گيرد. مقدار پروژسترون خون از اوايل دورهٔ لوتئال افزايش مي : از اواخر هفتۀ اول شروع ضخيم شدن ديوارهٔ داخلي رحم صورت مي۱گزينۀ   

در اين زمان  FSHو  LHهاي  يابد. هورمون : از حدود روز پنجم شاهد رشد فوليكول هستيم در اين زمان مقدار استروژن افزايش مي۳گزينۀ   

  ابند.ي كاهش مي

  يابند. : در هنگام ريزش ديوارهٔ رحم هم غلظت استروژن و هم غلظت پروژسترون كاهش مي۴گزينۀ   

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

 

 
  | 

سال
 

تحصیلی
 

۰۳
 - 

۰۲
  

۹  

  ۲فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۷

اد توليد شده و بدون دخالـت اند كه بايد توسط رناتن آز هاي درون هسته هر دو از پروتئين ۳عوامل رونويسي متصل به افزاينده و رنابسپاراز    

  رسد. كمك وزيكول به گلژي مي هاي غشاي ياخته توسط رناتن روي شبكۀ آندوپلاسمي توليد شده و به وزيكول به مقصد برسند. اما پروتئين

  ها: بررسي ساير گزينه  

هـاي  ها توسط رناتن كنند. اين پروتئين ك ميبرخي عوامل رونويسي درون هسته به اتصال رنابسپاراز يوكاريوتي به دنا كم -: نادرست۱گزينۀ   

  شود! اند، ولي دقت كنيد كه آنزيم سازندهٔ پيوند پپتيدي، نوعي رناي رناتني است و توسط رناتن توليد نمي آزاد ساخته شده

  است. نشده توليد آزاد رناتن توسط و است ترشحي پروتئين شود، مي آزاد آن از ويروس به ياخته آلودگي از پس كه ۱ نوع اينترفرون - نادرست :۲ گزينۀ  

  ها در سطح دروني غشاي ياخته (برخلاف سطح بيروني) ممكن نيست، وجود داشته باشند. گليكوپروتئين -: نادرست۴گزينۀ   

  ۳فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳٨

ــتانۀ     ــزش دو آس  aabbccو  AABBCCاز آمي

  را خواهند داشت. AaBbCc نمود ها ژن همۀ زاده

  ها: بررسي ساير گزينه  

هـاي  : به نمودار توجه كنيد منظور ستون۱گزينۀ   

  مجاور دو آستانه است.

: در حالتي كه ذرت در همۀ سه ژن حالت ۲گزينۀ   

  ها را دارد. ناخالص دارد، همۀ انواع دگره

جـز  نمـود همـه بـه نوع ژن ۲۷: از ميان ۳گزينۀ   

aabbcc ــارز ــرهٔ ب ــه دگ ــه ب ــد و هم ــز  دارن ج

AABBCC .دگرهٔ نهفته دارند  

  ۳فصل  ۲شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۹

از نوع لـولايي اسـت كـه در زانـو و آرنـج  ۱شود. مفصل شمارهٔ  اند در هر دو مايع مفصلي مشاهده مي چون هر دو نوع مفصل از نوع متحرك   

  شود. نوع گوي و كاسه است كه در ناحيۀ لگن و شانه مشاهده مي از ۲شود و مفصل شمارهٔ  مشاهده مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  گيرد. هاي زند زيرين و زبرين قرار مي : مفصل آرنج بين استخوان بازو با استخوان۱گزينۀ   

  اند. : هر دو نوع مفصل توسط كپسول مفصلي پوشيده شده۲گزينۀ   

  زانو در پا قرار دارد.: مفصل آرنج در دست و مفصل ۴گزينۀ   

  ۱فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۰

  نخاع )۴  چهارگانه يها يبرجستگ )۳  پوتالاموسيه )۲  تالاموس )۱   

  درست هستند.» ب و د«موارد   

  بررسي همۀ موارد:  

  .است بدن يها انعكاس از يبرخ مركز نخاعالف)   

شوند. همۀ پيام حسي نيز از  همۀ پيام حسي از نخاع وارد مغز نمي .دارند نقش مخ قشر به يحس يها اميپ انتقال رد هردو نخاع و تالاموس ب)  

  گذرند. تالاموس نمي

  .كند ينم عبور نخاع از يينايب مانند بدن يحس يها اميپ از يبرخ ج)  

  .دارد نقش يينايب و ييشنوا رد پوتالاموسيه برخلاف ، بخشي از مغز مياني بوده چهارگانه يها يبرجستگد)   

  ۴فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۱

. كورتيزول قند خـون را افـزايش ها تضعيف كند پروتئين ۀتواند دستگاه ايمني را با تجزي منظور كورتيزول است كه ترشح بيش از حد آن مي   

  گردد. ن در افراد مبتلا ميدهد و باعث تشديد علائم بيماري ديابت شيري مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  .هاي هيپوفيزي نيست و هورمون هيپوتالاموس هٔهاي آزاد كننده و مهار كنند ، تيموس تحت كنترل هورمون اشاره دارد ينبه تيموس: ۱گزينۀ   

  .نه خارج آن ،شود است كه از مغز ترشح مي لاكتينمنظور پرو: ۲گزينۀ   

 هاي هورمون تحت كنترل لوزالمعده.  شود ترشح مي لوزالمعدهكند و منظور انسولين است كه از  را توصيف مي ۱ه ديابت نوع اين گزين: ۳گزينۀ   

  .و هيپوفيز نيست هيپوتالاموس

  ۲فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۲

  شود. كبدي وارد مي رو همراه با خون تيرهٔ بخشي از معده به سياهرگ باب ولون پايينتوانند جذب شوند. خون تيرهٔ ك ها مي در رودهٔ بزرگ آب و يون   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  شود. كبدي وارد مي هاي مختلف روده از طريق دو سياهرگ به سياهرگ باب : خون تيرهٔ مربوط به بخش۱گزينۀ   

  ند.شو هاي توليد شده توسط لوزالمعده وارد خون نمي : آنزيم۲گزينۀ   

  شود. كبدي مي : هورمون اريتروپويتين توليد شده توسط كبد، ابتدا وارد سياهرگ فوق۴گزينۀ   

ÂºH»HoÎ

 1 2 3 4 5 6
q¶o¤ ÁIÀ½o¬j jHk÷U

AA BB CCAA bb cc

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  

  

 
سخ

پا
 

ی
یح

شر
ت

 
ون

زم
آ

 ۱ 
یر

ت
 

۱۴
۰۳

  
  |

وه
گر

 
ی

ش
مای

آز
 

وم
عل

 
ی

رب
تج

  

۱۰

  ۹فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۳

  .كوتاه) است، مثل شبدر دهد كه طول روز از حدي كمتر نباشد، گياه روزبلند (شب دهي در آن زماني رخ مي گياهي كه گل   

  ها سفيد هستند. در گياه شبدر گل  

  ها: بررسي ساير گزينه  

بلند) است مثل داوودي و داوودي  دهد كه طول روز از حدي بيشتر نباشد، گياه روزكوتاه (شب دهي در آن زماني رخ مي : گياهي كه گل۱گزينۀ   

  تواند گل زردرنگ داشته باشد. مي

  شود. و شكستن شب در پاييز باعث گلدهي اين گياه ميكوتاه) است  : اين گياه روزبلند (شب۳گزينۀ   

  شود. دهي مي بلند) است و شكستن شب مانع از گل : اين گياه روزكوتاه (شب۴گزينۀ   

  ۶فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۴

  درست هستند.» ب و د«موارد   

  بررسي همۀ موارد:   

هاي غلاف آوندي بالا نگه داشته  اكسيد در محل فعاليت روبيسكو يعني درون كلروپلاست سلول ن تراكم كربن ديدر اين گياها -الف) نادرست  

  شود، نه در فضاي درون برگ. مي

  گيرد. ندرت انجام مي تنفس نوري در اين گياهان به -ب) درست  

  است. 4Cبهتر از گياه  3C اكسيد، عملكرد گياه  در تراكم بالاي كربن دي -ج) نادرست  

اكسـيد را  يك آنزيم بيشتر دارد. آنزيمي كه از تركيب چهاركربني، كربن دي  3Cنسبت به ميانبرگ گياه  4Cغلاف آوندي گياه  -د) درست  

  كند. آزاد مي

  ۳فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴نۀ پاسخ: گزي -۴۵

  شوند. اي منقبض مي دنده هاي بين پل مغزي در توقف دم نقش دارد و در هر نوع عمل دم (عادي و عميق) ماهيچه   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  ماند. ز ذخيرهٔ بازدمي در بخش هادي باقي ميماند. بخشي ا : در صورت انجام بازدم عميق، بخشي از حجم جاري در بخش هادي باقي نمي۱گزينۀ   

  مانده ندارد. شود، اما تأثيري در حجم هواي باقي هاي اسكلتي ناحيۀ گردن انجام مي : دم عميق با كمك ماهيچه۲گزينۀ   

  شود. ي انجام ميهاي تنفس شود. بازدم عادي بدون نياز به انقباض ماهيچه تيمول بلو مي : بازدم باعث زردرنگ شدن محلول برم۳گزينۀ   

  

  )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۶

t x    1 10 0 0 0   

t ? x t t   3
2 2 2 22 24   


     
 

     

av
t tx

v t t t
t t

t t t t s

3
32 2

2 2 2
2

3 2
2 2 2 2

2 2474 74 2 240
2 98 49 7

   

  )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۷

  :s10زماني صفر تا در بازهٔ   

       

  





x at v t

x at vt

v at v

2
2

1
2 1

2   

m
( ) a a

s
          2

2
130 20 10 0 10 12   

  :s10تا  t2در بازهٔ زماني   

tt t
m

v v a x v ( )( ) v
s

         22 2
2 2 22 0 2 1 30 22 4   

  :t2تا  t1در بازهٔ زماني   

x at vt x ( ) x m


            2 2
1 1

1 122 1 2 4 2 122 2   

t2t1
t(s)10

22
30

x1

0

20

s2

x(m)
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  )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴٨

t)صفر است. پس لحظۀ مورد نظر  s6شتاب متوسط در بازهٔ زماني صفر تا      واقع است، مانند شكل زير: s10تا  s6در بازهٔ  1(

m
v ( t )

s


     

 12
0 24 6 6 1010   شيب خط 6

av
tv

a t s
t t

 
     


1
1

1

60 6 242 9   

S m


 1
1 6 32   

S m


   2
10 6 24 3 1892   

av av
x m

v v
t s


   
 

189 219 0   
  )۱(فصل  ۳يك مشخصات سؤال: متوسط * فيز ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۹

در ابتدا چون سرعت مثبت   
m

( )
s

10  و شتاب منفي
m

( )
s

   است، حركت متحرك كندشونده است و زمان حركت كندشونده برابر است با: 25

v at v t t s       0 5 10 2   

tاز لحظۀ    s tتا لحظۀ  2 s حركت تندشونده ولي در خـلاف جهـت  3

است و تندي آن از صفر به  xمحور 
m

s
5 رسد. مي  

m
v at v v

s
        5 1 0 5   

tحركت با سرعت ثابت است، پس در لحظۀ  s5تا  s3در بازهٔ زماني    s 5 

سرعت متحرك همان 
m

s
5  ٔاست. در بازهs5  تا لحظـۀ/ s7 حركـت  5

  كندشونده است چون سرعت و شتاب علامت متفاوت دارند.

v at v t t / s      0 2 5 2 5   

/از لحظۀ    s7   است: xحركت تندشونده و در جهت محور  s10تا  5

          x at x ( / ) x / m2 21 1 2 10 7 5 6 252 2   

  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۰

NF F N  50   

 


   
  

þ²H ®§{

J ®§{

s ,max

s ,max s N

s ,max

f mg :

f F

f mg :

10

30
   

s ,max s sf /        2 40 2 50 40 0 4   

mg mg N   20 10 10   

s ,max sF f F mg / N        0 4 10 4   

  

  

  

  

  

  

  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۱

  با انتخاب جهت مثبت به طرف بالا داريم:  

m
v v a x a a

s
         2 2 2

22 0 4 2 1 8   

netF ma T mg ma T ( ) T N          80 8 8 16   

انـدازهٔ  اسـت، پـس بايـد كشـش طنـاب را بـه N16و اكنـون  N100چون نيروي كشـش طنـاب در ابتـدا   

  N100 16   كم كنيم. 84

s ,maxf

N10

(þ²H)

F N 50

s ,maxf

mg
N30

mg (J)

F N 50

6 t(s)10

24

0

m
v( )

s

v
S2 S1

t1

F ? 

NF

s,maxf 

mg

5

3 t (s)

m
a( )

s2
2

1050

T

mg
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۱۲

  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۲

p p kg m
K p

m / s


    



2 2
180 122 2 0 4   

در نظـر  yاند. اگر جهت مثبت را جهت محـور  هت تكانه قبل و بعد از برخورد قرينۀ هماندازه است ولي ج تكانۀ توپ قبل و بعد از برخورد هم  

  بگيريم، داريم:

p j
p p p j ( j) j

p j

          


1
2 1

2

12 12 12 24
12

     
   

net net
p

F F N
t /


   


24 1200 2

 
   

  )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۳

T / s
T T

 
      

2 220 0 1   

t /
/

T /

 
  

2 05 1 10 50   تعداد نوسان 1

10/جا ما  شده در هر نوسان، چهار برابر دامنه است. در اين مسافت طي     نوسان داريم. 5

L / / / m   10 5 4 0 01 0 42   

av av
L / / m

s s /
t / / s

    
 

0 42 0 42 0 42 05 1 1 05   

  )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۴

فنر، هر اندازه جرم نوسانگر بيشتر و ثابت فنر كمتر باشد، بسامد نوسانگر كمتر است و در مـدت  -بسامد براي نوسانگر جرمبا توجه به رابطۀ   

  دهد. معيني تعداد نوسان كمتري انجام مي

k N
f

m t
 

 
1

2   

  )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۵

در بازهٔ زماني صفر تا   
T3
yساز از  نوسان 4 A  بهy A   و سپس بهy  انـدازهٔ  گردد و ضمناً در اين مـدت مـوج بـه برمي 0

3 در  4

  محيط پيشروي نموده است.

  )۳(فصل  ۳خصات سؤال: متوسط * فيزيك مش ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۶

0/با توجه به شكل، در فاصلۀ صفر تا    /، xميكرومتر روي محور  9 1   رسم شده است. بنابراين داريم: 5

/مرئي  m nm 
      6 73 0 9 10 6 10 6002   

c f f f Hz THz 
           

148 7 14
12

5 103 10 6 10 5 10 500
10

   

)هرتز است.  1210هر تراهرتز  ■   THz Hz) 121 10   

  )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۷

  شود. گيري مي طبق متن كتاب درسي، توسط اين آزمايش، تندي صوت در هوا اندازه  

  )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵٨

nحالت برانگيخته يعني الكترون در مدار  چهارمين    nقرار دارد و براي جهش به حالت پايه بايد  5    باشد. 1

nترين طول موج فوتون گسيلي يعني بيشترين انرژي فوتون گسيلي از اين رو بايد الكترون از  كوتاه     ه بn    جهش يابد. 1




   

          

R
R R

E E ( )
E En nE ( )

hcn hc
E hf

2 2
2 2 25 1

1 1
1 1 1

1 5
   

R

R

R

hc
( )

E hc

hc E
( )

E




 




               


1
5 1 2 2

5 1 1
1

1 2

1 1
251 5 11 240

1

   

/
/ nm

/



 
  

     
15 8

5 1 1
4 08 10 3 10 1 3 7513 6 24   
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  )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۹

/      اين رابطه برقرار است. ۳ها، تنها در گزينۀ  با توجه به گزينه   Z
Z X Y

    2 5 4 201 4
81 2 12 3    

  )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۰

يابـد و در نتيجـه ايـن دو نيـرو  افزايد ولي نيروهاي الكتروستاتيكي بلندبرد افزايش نمي اي مي برد هسته ها بر نيروهاي كوتاه افزايش نوترون  

  شوند. مي  موازنه شده و سبب پايداري هسته

  )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۶۱

  خازن جداشده از باتري داراي بار الكتريكي ثابتي است و بهتر است از رابطۀ مقابل كمك بگيريم.  

Q Q
U

AC
U d U d UA

C /
d U U d UQ

Ad d d / d
d




  
             


    


2 2

2
2 2 2 1 2 2

21 1 2 1 1 2

2 1 1 1 1
1

2 2
1 1 2

20 1 2 2100







   

/ /
U

/
U

/ /

         
   
 

21
2

2 2

360 1 2 1 08360 401 2 360 1 2 1 35360 40

   

  )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۲

  هر دو ذره در هر لحظه از نظر اندازه با ديگري برابر است.بار   

         
q q q q

F k F k / q C
r r /

2 21 2 9 6
2 2 20 9 9 10 2 10

0 2
   

q ne n / n /         6 19 132 10 1 6 10 1 25 10   

/
t s

/


 



13
10

1 25 10 1000
1 25 10

   

  )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۳

  ها برابر است با: ميدان الكتريكي يكنواخت بين صفحه  

V V
E E

d / m
   

20 50000 004   

U qEd / d d / m / mm             3 6 30 1 10 50 10 5000 0 4 10 0 4   

  )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۴

R1,ها  اند و مقاومت معادل آن با هم موازي R2و  R1دو مقاومت      است. 2

R1,مقاومت    ,ها  متوالي است و مقاومت معادل آن R3با مقاومت  2 ,R1 2   است. 3

, مقاومت   ,R1 2   است.  متوالي R5 با ها آن معادل مقاومت و است موازي R4 مقاومت با 3

   , , ,
R R

R R R R1 2 1 2 3
3

2 2 2   

Rكه مقاومت  با توجه به آن  
3
2 ،/1  I2است، پس اگر جريـان  R4برابر مقاومت  5

كند. بـه ايـن ترتيـب توزيـع  عبور مي R4از مقاومت  I3از آن عبور كند، جريان 

  ها مانند شكل زير است و داريم: جريان همۀ مقاومت

I I A I A    4 4 1 5 5   

eq
eq eq

I R
R r R


     

 
505 82   

eq

R R
R R R

R R


  



3
82

3 5
2

  

R R   
8 8 55   

A

V50
2

I5I2

I5

I4
I3

I
I

R1

R5

R3

R4

R2

2
R4

R3

R1

R5

R2

A

V50

B

A



R4
2

R

2

I2R3

V50I3
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  )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴سخ: گزينۀ پا -۶۵

I I A
R r


   

 
18 34 2   

q It q C    3 20 60   

W W
W J

q
       18 18 60 108060   

   )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۶

 حـذف مـدار از R مقاومـت و اسـت متـوالي 3 بـا 4 مقاومت است، باز كليد وقتي  

  شود. مي

eqR    4 3 7   

eq
I I A

R r


   

 
70 107 0   

  كنيم: اهمي را محاسبه مي ۴اكنون توان مقاومت   

P RI P W     2 2
4 4 4 10 400   

شـود،  مدار زياد مـييابد و جريان اصلي  پس از وصل كليد مقاومت معادل كاهش مي  

شـود.  هم كه در شاخۀ اصلي مدار است، زياد مي 4پس جريان عبوري از مقاومت 

   شود و داريم: اهمي زياد مي ۴به اين ترتيب توان مقاومت 

P W  400 384 784   

I I I A    2 2784 4 196 14   

eq
eq

I R
R r R


     

 
7014 50   

  موازي است: 3با مقاومت  Rقاومت م  

R /
R

        
1 1 15 4 1 1 53 1   

  )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۷

  است. ۱با قاعدهٔ دست راست، جهت نيروي مغناطيسي مانند گزينۀ   

  

  

  

  )۳ل (فص ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶٨

    
           


/ /

N / V I I A
t / R /

40 2 100 10 0 0 5100 0 5 10 4 0 5   

  شود تا با كاهش شار مخالفت شود. شود، جريان القايي ساعتگرد ايجاد مي چون شار مغناطيسي كم مي  

  )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۹


           I Sin Sin A U LI U / J2 21 5 1 1 120 40 20 20 10 0 5 10 2548 6 2 2 2   

tدر لحظۀ    s
1

وس برابر زاويۀ سين 48
5
تر شده و افزايش زاويه در ربع دوم  است كه ربع دوم مثلثاتي است. با افزايش زمان زاويه بزرگ 6

  يابد. شود و انرژي القاگر هم كاهش مي شود و به اين ترتيب جريان عبوري كم مي سبب كاهش سينوس آن مي

  )۱(فصل  ۱* فيزيك  مشخصات سؤال: متوسط ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۰

/گيري اين ترازو  روي صفحه به چهار قسمت مساوي تقسيم شده است. از اين رو دقت اندازه kg15با توجه به شكل، هر    kg3   است. 75

/ kg
15 3 754   

  )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۱

بالا رود. به  cm5پايين آيد و در شاخۀ سمت راست سطح جيوه  cm5اندازهٔ  سطح نمودن بايد سطح روغن در شاخۀ سمت چپ به براي هم  

  است. cmHg10اين ترتيب اختلاف فشار ريۀ شخص با فشار هوا برابر 

      }h{P P / Pa / kPa13600 10 0 10 13600 13 6}h{ ½¼Ã]P P P gh     اي فشار پيمانه  

k

3R

4

V70



e eNS

v


B

F
v

 BF
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۰۲
  

۱۵

  )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۲

  دارد. كمتري فشار لوله باريك بخش ترتيب اين به است. كمتر ناحيه آن در فشار باشد، بيشتر افقي لولۀ در شاره حركت تندي چقدر هر برنولي اصل طبق  

Av آهنگ شارش حجمي آب  

        
cm cm cm m s m

Av cm Av /
s s s min mincm

3 3 3 32 2
6 3
1 6010 60 600 600 3 6 10110

   

  )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۳

  جايي عمودند. صفر است، چون بر جابه mgو  NFكار نيروي   

        
k kf k fW f dCos W Cos J60 3 180 180   

N kt F F mg fW K W W W W mv mv       2 2
2 1

1 1
2 2   

F FW ( / / ) W J        2 210 0 180 50 1 2 0 8 2002   

FW FdCos Cos Cos          
2200 100 3 200 3   

  )۴(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۴

V V ( ) C C C                        3 5
1

103 80 10 80 3 10 10 0 10 103   

  )۴(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۵

  :K273خ به ي K263يخ   

gÄQ (mc ) m / ( ) m kg        1 42 2 1 273 263 2   

  : K273به آب  K273يخ   

FQ mL kJ   2 2 336 672   

  :K373به آب  K273آب   

JAQ (mc ) / kJ     3 2 4 2 100 840   

Q kJ    42 672 840 1554   

  

 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۶

 عبارت اول: درست  

n
X

e
   
      

56 2
26

56 26 30 30 24 626 2 24   

n e

e


 

6 1
24 4   

  عبارت دوم: درست  

( ) ( )
M / amu

  
 

63 3 65 1 63 54   

  عبارت سوم: درست  

e
Cl :

n
   

   
35
17

17 1 18
35 17 18   

  عبارت چهارم: درست  

n

Ca : e

p

  
 
 

40
20

40 20 20
20
20

  

  )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۷

 دهيم:  نشان مي Yو ايزوتوپ دوم را با  Xايزوتوپ اول با   

ÂºH»HoÎ % %
A A
Z ZX Y

:

1

70 30
   

(A ) (A )
/ A A

              
70 1 3024 3 24 1 25100  


F

kf

mg

NF
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۱۶

  )۳تا  ۱هاي  (فصل ۱سؤال: ساده * شيمي  مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷٨

Li)هاي ليتيم  و فلز مس سبزرنگ هستند. رنگ شعله نمك (II)هاي مس  رنگ شعله نمك   )  و فلز ليتيم سرخ رنگ هستند. رنگ شـعلۀ

Na)هاي سديم  نمك ) تند.و فلز سديم زرد رنگ هس 

    تنها مس(II)  كلريد(CuCl   مورد) ۱رنگ شعله سبز دارد. ( 2(

    ليتيم نيترات(LiNO Li)و ليتيم سولفات  3( SO )2   مورد) ۲هم رنگ شعله سرخ دارند. ( 4

  )۱(فصل  ۱وسط * شيمي مشخصات سؤال: مت ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۹

)ها را از رابطۀ  حداكثر گنجايش الكترون زيرلايه   l )4  دست آورد: توان به مي 2

  مورد اول:  

¾à Ä¯oÄp ·»oT§²H yÄI\¹¬l f  3 14   

·»oT§²Hl ( )    4 4 4 2 18   

الكترون  18 14 4   

  صورت زير است: به Ga31ختم شود كه در مورد عنصر  p14 به مورد دوم: آرايش الكتروني بايد  

Ga : Ar d s p  
10 2 1

31 18 3 4 4  

  )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۰

 عبارت اول: درست؛  

O Ar He
 

 2 186 269183
   

  .هستندعبارت دوم و چهارم هم درست   

  ارت سوم نادرست است. مقدار هليم در منابع زميني از هواكره بيشتر است.عب  

  )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۱

CH (g) O (g) CO(g) H O(g)  4 2 22 3 2 4  

mol CH mol CO g CO LCO
x LCO g CH LCO

g CH mol CH mol CO / g CO
     4

4 2
4 4

1 2 28 148 7016 2 1 1 2  

  )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۲

 ها: بررسي گزينه  

  ۱ (NH Cl4  ۱به  ۱(نسبت شمار كاتيون به آنيون(- K CO2   )۲به  ۱(نسبت شمار آنيون به كاتيون  3

  ۲ ((NH ) SO4 2 Ca(NO -)۱به  ۲(نسبت شمار كاتيون به آنيون  4 )3   )۱به  ۲(نسبت شمار آنيون به كاتيون  2

  ۳( Al (CO )2 3 NH -)۳به  ۲(نسبت شمار كاتيون به آنيون  3 OH4  ۱به  ۱(نسبت شمار آنيون به كاتيون(  

  ۴ (Li SO2   )۱به  ۱(نسبت شمار آنيون به كاتيون  MgCO3 -)۱به  ۲(نسبت شمار كاتيون به آنيون  4

  )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۳

 كنيم: شده را محاسبه مي ابتدا جرم كلسيم كلريد حل  

molCaCl g CaCl/ mol Cl
mL / gCaCl

mL mol CaClmol Cl




   2 2

2
2

1 1110 08500 2 221000 12
   

  كنيم: شونده را محاسبه مي كنيم و سپس درصد جرمي حل با توجه به چگالي محلول، حجم آن را به جرم تبديل مي  

/ g
mL g

mL
 

1 11500 5551   

/
/  

2 22 100 0   درصد جرمي 4555

  حل دوم: راه  

Cl mol
CaCl /

L

 
     2 0 042   

Â²¼¶ ³o]
ad a /

M / a /
 

    
10 10 1 10 04 0 4111  
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  )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۴

 حل اول: راه  

تـوان  را مـي xبه رابطه محاسبه درصد جرمـي مقـدار  گرم در نظر بگيريم و با توجه xگرم آب اضافه شده است را  ۴۰كه به  Aجرمي از مادهٔ   

  محاسبه كرد:

x x
/ x g

(x ) x

 
     

  
2 2100 20 0 2 1240 2 38   

  توان جرم آن را محاسبه كرد: در محلول نهايي مي Aبا توجه به درصد جرمي   

m g
m
   

12 100 20 60   

  حل دوم: راه  


    

  

x
x x

m
m

12
2 20

40 40 80 8
  هاي سيرشده : محلول 

x m   40   محلول نهايي 60

  )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۵

Hفقط عبارت اول درست است؛ زيرا    O2 هاي خود را دارد. توانايي برقراري پيوند هيدروژني با مولكول 

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

  دليل انجام واكنش با آب) اكسيد در مقايسه با نيتروژن مونوكسيد در آب بيشتر است. (به ذيري كربن ديپ عبارت دوم: در شرايط معين، انحلال  

  دهد. پذيري گازها در آب را در دمايي معين نشان مي عبارت سوم: قانون هنري تأثير فشار گاز بر انحلال  

HFعبارت چهارم: مقايسه    HBr HCl  جوش اين مواد در فشار  توان به نقطه را ميatm1 .نسبت داد  

  )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۶

 عبارت اول: نادرست  


   



SÃÎoË ·»oT§²H

½»o¬
Mn : A d s5 2

25

7
5 4

7
   


   



SÃÎoË ·»oT§²H

½»o¬
Ca : Ar s2

20

2
4

2
   

  عنصر) ٨( Clو  H ،C ،N ،O ،F ،P ،Sعبارت دوم: نادرست؛   

  نادرستعبارت سوم:   

Cu : Zn : Ga : Ar d     
2 3 103   

Ni : Ar d s  
8 2

28 3 4   

  عبارت چهارم: نادرست  

ªºn jnp Áo]A q¶o¤FeCl (aq) : Fe(OH) :3 3   

FeCl NaOH Fe(OH) NaCl  3 33 3  

  )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۷

 باشد. Cتواند  مي A) درست؛ ۱  

  : محلول آبي رنگCuSO4) درست؛ ۲  

Cu : Ar d s  
10 13 4   

nيك الكترون با     lو  4    دارد. 0

  برم است و در دماي اتاق مايع است. X2) درست؛ ۳  

  ) نادرست۴  

mol Zn mol ZnX mole21 1 2    

}²Ii}²IiIº }²IiIº
/ g Zn mol Zn mol e

g Zn / mol e
g Zn g Zn mol Zn


    

32 5 1 2 3150 1 5100 65 1 2  
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۱۸

  )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨٨

xmol xmol
Al (SO ) Al O SO 2 4 3 2 3 3

3
3 

y mol y mol
Li SO Li O SO 2 4 2 3  

x
/ x y x y

y


    


102 6 8 102 204 230   

mol Al (SO ) mol Al O/
x g Al (SO ) x / y / mol

g Al (SO ) mol Al (SO )
       2 4 3 2 3

2 4 3
2 4 3 2 4 3

1 168 4200 0 4 0 2100 342 1   

mol SO x y ( / ) ( / ) / mol     3 3 3 0 4 0 2 1   : كل 4

/ L
/ mol / / / L

mol
   

22 41 4 22 4 8 96 31 361   

mol Li SO mol SO
a g Li SO / mol

g Li SO mol Li SO
   2 4 3

2 4
2 4 2 4

1 150 0 2100 110 1   

a / a / g Li SO       2 4
1 1 0 2 0 4 110 442 110  

  )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۹

 ) درست۱  

 
 

 
  يك حلقه

Cپيوند  ۳ C  
 

  دو حلقه

Cپيوند  ۶ C  

  ) درست۲  

n

n
 


12 10014   ها درصد كربن در آلكان 2

¸Mo¨ kÅnjn      

n

n
 


12 10014   ها درصد كربن در آلكين 2

¸Mo¨ kÅnjn      

  دارند.) CH2گروه  ۱و  ۲ترتيب  ) نادرست (به۳  

  
: Cو  H؛ تعداد ) درست۴     برابر دارند، پس ايزومر هستند. غيرحلقوي دوگانه بيشتر و يگانه كمتر دارد. مثلاً

  
  )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۰

 كنيم: حساب مي را (IV)واكنش  Hبراساس قانون هس   

H H H H ( ) kJ             4 1 2 3
1 12 283 572 715 1402 2   

C O H H C H C O O H( H H ) ( H H H )              140 2 3   

C O( H ) ( )        140 2 436 3 415 380 463   

C O C O
kJ

H ( ) H
mol          140 872 1245 380 463 1076   

J
kJ kg / C

g C
      


140 2 0 7 100  

C H4 8
(C C)4

C H4 8
(C C)2

½»o¬CH2 1½»o¬CH2 2

·IT¹Q ®ÃT¶ ÁoU , ,3 2 2·Hq«À ®ÃT¶ Áj ®ÃUH, 4 2 3
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  )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۱

 كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي  

SOCl H O SO HCl  2 2 2 2   

  عبارت اول: نادرست  

/ / / g SOCl  235 7 23 8 11 9   

 


    
  SOCl HCl SOCl

mol SOCl
/ g

gSOCl mol mol
R R R

L min L min L min2 2

2
2 22

111 9 119 1 10 2 102 10 2   

  است. SO2دو برابر  HClعبارت دوم: درست؛ هر دو فراورده هستند و ضريب مولي   

  عبارت سوم: درست  


 

       
 HCl HCl
mol min mol

R R R /
L min s L s30 60

4 5
0 30

1 52 2 2 5 10 1060 6   

   6 555 10 106   

Hقرينۀ شيب  SO2عبارت چهارم: نادرست؛ شيب    O2  وSOCl2 .است  

  )۲(فصل  ۳) و شيمي ۳و  ۲هاي  (فصل ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۲

 تايي ندارند. هشتعبارت اول: نادرست؛ ساختار   

   
  عبارت دوم: درست  

  عبارت سوم: درست  

  
  C H O7 6 2   

  كربن بيشترين درصد جرمي را دارد.  

%
5 100 717    

  عبارت چهارم: درست  

Cكربن  آلكان هم   H40 82   

   
2682 56 26 132   

  كند. هيدروژن از فرمول كم مي ۲هر پيوند دوگانه،   

  )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۳

)صورت  فرمول استيرن به»: ت«بررسي عبارت    C H )8 8 n  است، اگرn  هر مولكـول در ، در نظر گرفته شود 500 4000 500 اتـم  8

 خواهد داشت. وجود هيدروژن

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

  توان شمار بسيار زيادي از يك بخش معين (واحد تكرارشونده) در نظر گرفت. از مواد درشت مولكول را مي برخيالف) ساختار مولكول   

  گرفت تركيبي سيرشده است و تفلون هيدروكربن نيست! توان نتيجه اتن مي پ) با بررسي ساختار پلي  

  )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۴

Cبوتـانول)  -۱توان محلولي سيرشده در آب تهيه كرد ( ترين الكل يك عاملي كه از آن مي فرمول مولكولي سبك   H OH4 اسـت. در اثـر  9

CHا استيك اسيد (اتانوييك اسيد واكنش اين الكل ب COOH3 آب و استري به نام بوتيل اتانوات ،((C H O )6 12  شود. حاصل مي 2

      
mol A mol E g E

C H OH C H O C H O H O / g A / g E
g A mol A mol E4 9 2 4 2 6 12 2 2

1 1 1163 7 5 874 1 1   

  هاي نادرست: بررسي گزينه  

  شود. (نه بوتيل اتانوات) هايي با بوي آناناس استفاده مي ) از اتيل بوتانوات براي توليد شوينده۲  

C) فرمول مولكولي فراورده آلي حاصل از اين واكنش ۳   H O6 12   است. 2

)شود كه جرم آن  ) طي اين فرايند آب نيز توليد مي۴   / g)0 0/حدود  9 )برابر جرم فراورده آلي واكنش  15 / g)5   است. 8

3

11

1

1 1

C O
oÿÅ

O

H

N
OO

 
 


.. ..

.N O:
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  )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۵

Cآمين سازنده آن  شده است كه فرمول مولكولي دي آميد نمايش داده بخشي از ساختار يك پلي   H N2 8 اسيد سازنده  مولكولي دي و فرمول 2

Cآن  H O8 6  است. 4

  هاي نادرست: بررسي گزينه  

  شود. اسيد) در شرايط مناسب تهيه مي آمين و دي آميد است كه از مخلوط كردن دو ماده (دي ) نوعي پلي۱  

  شود. عنوان مونومر استفاده مي به اسيد) آمين (و يك دي خانواده با كولار است كه در تهيه آن از يك دي ) پليمري هم۲  

  شود. طور معمول در اثر واكنش با آب به كندي به مونومرهايش تجزيه مي دهد به ) از خانوادهٔ پلي آميدها بوده و تجربه نشان مي۴  

  )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۶

 هاي درست: بررسي عبارت  

  شود. تر مي دروالسي است قوي هاي كربن، بخش ناقطبي الكل (زنجيره هيدروكربني) كه داراي نيروي وان ر اتمعبارت اول: با افزايش شما  

CHترين كربوكسيليك اسيد  عبارت چهارم: ساده   O2 C(فورميك اسيد) است و پركاربردترين كربوكسيليك اسيد  2 H O2 4 (استيك اسـيد)  2

  .تاس

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

كربنش  پذيري آلكان هم پذيري الكل در آب با انحلال هاي كربن بيشتري داشته باشد، تفاوت انحلال عبارت دوم: هرچه مولكول الكل شمار اتم  

  ها در آب نامحلول هستند.) در آب كمتر است. (آلكان

 د (استيك اسيد) از آبكافت اتيل پروپانوات (اسيد حاصل از آبكافت: پروپانوئيك اسـيد)شو عبارت سوم: اسيدي كه از آبكافت اتيل استات توليد مي  

  شود. توليد نمي

  )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۷

n(Cوينيل كلريد ( پليمر سازنده كيسه خون، پلي   H Cl)2 Cد هاي وينيل كلريـ ) است كه از واكنش مولكول3 H Cl2 شـود. از  توليـد مـي 3

 توان شمار واحدهاي تكرارشونده در يك مولكول از پليمر را محاسبه كرد: نسبت جرم مولي پليمر به جرم مولي مونومر مي

/
 

240000 384062   شمار واحدهاي تكرارشونده 5

  )۱ل (فص ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹٨

nصورت  دار با زنجير آلكيل به هاي مايع نيتروژن ) درست؛ فرمول شيميايي همگاني صابون۱   nC H COONH2 1  است، پس: 4

C H COONH C H O N17 35 4 18 39 2   

  ) درست۲  

   NaHCO (s) HCl (aq) NaCl (aq) CO (g) H O (l)3 2 2   

  حالت فيزيكي هر سه فراورده متفاوت است.  

توان در مـورد رسـانايي  فزون بر قدرت الكتروليت به غلظت مولي وابسته است و با نداشتن غلظت مولي نمي) نادرست؛ رسانايي الكتريكي ا۳  

  الكتريكي محلول اظهار نظر كرد.

  شود. هاي بازي به رنگ سرخ ديده مي ) درست؛ گل ادريسي در محيط۴  

  )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۹

هاي متفاوتي است از اين رو در واكنش چربي با محلول سود سوزآور سه نوع  يرهاي هيدروكربني سازنده آن داراي شمار اتمالف) درست؛ زنج  

 آيد. دست مي صابون جامد به

Cب) نادرست؛ فرمول مولكولي چربي    H O54 104   است. 6

C H O CO54 104 6 254   

  


/ mol ?L
? /

mol / L

0 2 241 921 54 22 4   

  ) نادرستپ  

    
 

( ) ( ) ( )54 4 104 1 6 2   هاي پيوندي شمار جفت الكترون 1662

  جفت الكترون ناپيوندي دارد، پس: ۲هر اتم اكسيژن   

 6 2 12   

 /
166 13 812   

  ت) درست؛ مخلوط آب و چربي و صابون نوعي كلوئيد و پايدار است.  
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  )۱(فصل  ۳سؤال: متوسط * شيمي مشخصات  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۰

 است. ۱۴هاي آبي در دماي اتاق از صفر تا  در محلول pHمورد اول: نادرست؛ دامنه تغييرات   

  بازكن كمتر است. كن است، پس غلظت يون هيدرونيوم در محلول لوله پاك محلول شيشه pHتر از  بازكن بزرگ محلول لوله pHمورد دوم: درست؛   

  مورد سوم: درست  

  Mg(OH) (s) HCl (aq) MgCl (aq) H (g)2 2 22   

  مورد چهارم: درست  

  )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱

 طرفه است. يابيم كه پركلريك اسيد، اسيد قوي است؛ زيرا يونش آن يك با توجه به معادلۀ يونش درمي  

     pH log / /35 10 3 0 7 2 3   

/ M/ M
Ba(OH) Ba OH 


 2

2
2 0 0350 035
2   

         pOH log / / pH / /27 10 2 0 85 1 15 14 1 15 12 85   

                      دو محلول برابر است با: pHتفاوت    / / /12 85 2 3 10 55  

  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲

 الف) درست  

H O H O e

?g mol
?

g mol

 

  


2 2 22 2 4
1 92 18 4


   

  است. SHEواكنش  نيمواكنشي آندي برابر صفر است؛ زيرا همان  ب) درست؛ پتانسيل نيم  

   kUI¨ kºAemf E E   

  پ) نادرست؛ جهت حركت الكترون در هر دو نوع سلول گالواني و الكتروليتي از آند به كاتد است.  

پس از عبور  Hهاي  شوند ولي در سلول سوختي كاتيون سمت كاتد، مصرف نمي ها پس از مهاجرت به ت) نادرست؛ در سلول گالواني كاتيون  

  د.نده از غشاء در بخش كاتدي با گاز اكسيژن واكنش مي

  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳

 است.» 2«) درست؛ بار الكتريكي هر دو يون برابر ۱  

  ) درست۲  

  ) نادرست۳  

  

هاي اكسيژن برابر است با:  متصل به اتم Sعدد اكسايش اتم     6 1 5   

برابر است با:  Sمتصل به اتم  Sعدد اكسايش اتم    6 6 0   

همواره نقش  Aن رو يون است كه برابر با بالاترين عدد اكسايش اتم گوگرد است. از اي 6برابر  Aدر يون  Sهاي  ) درست؛ عدد اكسايش اتم۴  

  نيست و فاقد اين ويژگي است. 6برابر  Sهاي  عدد اكسايش اتم Bاكسندگي دارد ولي در يون 

  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴

 ير است:صورت ز هاي غيرصابوني با زنجير آلكيل به كننده فرمول شيميايي همگاني پاك  

  n nC H C H SO Na C H C H SO Na C H SO Na2 1 6 4 3 14 29 6 4 3 20 33 3   

  شده نادرست است. پس عبارت داده  

  شود. هاي آبي سديم كلريد استفاده كرد و از سديم كلريد مذاب استفاده مي توان از برقكافت محلول مورد اول: نادرست؛ براي تهيۀ فلز سديم نمي  

  مورد دوم: نادرست  

   Al O C Al CO e2 3 22 3 4 3 12   

  شود. ، سه مول الكترون مبادله ميAlليد هر مول ازاي تو به  

  مورد سوم: درست  

   oÿÅ oÿÅ
. .

H O F O : CH O C :
. . 2   

  

بيشتر اسـت، ولـي قـدرت  d) از قدرت كاهندگي بسياري از فلزهاي دستۀ p(دستۀ  Alمورد چهارم: نادرست؛ قدرت كاهندگي فلزي مانند   

  كمتر است. dزهاي دستۀ كاهندگي فلزي مانند قلع از قدرت كاهندگي برخي از فل

  شده متفاوت است. پس تنها مورد سوم از نظر درستي يا نادرستي با عبارت داده  

 
 
 
      
 
 
  

. . . .
: O : : O :

. . | . . . . | . .
: O S S S S O :

. . . . . . . .| |
: O : : O :

. . . .

2
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۲۲

  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵

gبا توجه به چگالي آب دريا كه برابر    mL  است، پس: 11

 
   

´ÄqÃ¹¶
IÄnj JA
mg / g Mg g Mg

ppm ? L
L L ?L

2 22500 2 5 10002500 4001 1   

                            درصد است، پس به مقدار بيشتري از آب دريا نياز است: ٨۰جه به اينكه بازده درصدي برقكافت برابر با تو   
100400 50080  

  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۶

 كند. شود ولي پتانسيل كاهشي فلز آهن تغيير نمي ميتر  ) نادرست؛ در محيط اسيدي پتانسيل كاهشي اكسيژن مثبت۱  

  ) درست۲  

  است. ۱۷) نادرست؛ مجموع ضرايب برابر ۳  

  Fe(s) H O(l) O (g) Fe(OH) (s)2 2 34 6 3 4   

تر از پتانسـيل  ترين روش صنعتي براي جلوگيري از خوردگي آهن، حفاظت كاتدي يا متصل كردن فلزهايي با پتانسيل منفي ) نادرست؛ مهم۴  

  آهن است.آهن به فلز 

  )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۷

 نادرست هستند.» چهارم«و » اول«هاي  عبارت  

  شود. آمونياك در مبدل خودروهاي ديزلي استفاده مي از عبارت اول:  

  دهد. واكنش را تغيير نمي Hعبارت چهارم: كاتاليزگر   

  )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲ينۀ پاسخ: گز -۱۰٨

  A  وC  جامد هستند وK  فقط بهB    :مرتبط استK
B


  

1
اضافه شـده كمتـر از  Bبايد مصرف شود. در نتيجه بايد مقدار  Bپس همۀ  

 شود. شود و تعادل جديدي ايجاد نمي طور كامل مصرف مي به A موجود باشد تا مجدداً تعادل ايجاد شود؛ بنابراين Aمقدار 

  )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۹

مـول مصـرف  ۱شـود و  ف مـيمصر (II)در واكنش  Aمول  ۱و  (I)در واكنش  Aمول  ۳و بازده دو واكنش، مقدار  Aبا توجه به مقدار اوليه   

 ماند. نشده باقي مي

−jI÷U
A B C

K
(I)


 91 3 3


   

−jI÷U
A D

K
(II)


2 3 271 3


  

  )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۰

 درست است. »اول«فقط عبارت   

  شود. رقيق استفاده مي KMnO4عبارت دوم: در اكسايش اتن از   

  شود. از متانول استفاده مي PETعبارت سوم: در بازيافت شيميايي   

  سودمند است. هاي  دهروآها به فر عبارت چهارم: به صرفه بودن از ديدگاه اتمي به معني تبديل بيشتر اتم  

  

  )۱ فصل، ۲(درس  ۱رياضي مشخصات سؤال: متوسط *  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۱۱

   (A B) A B , (A B) A B       نكته :  

A B A B  نكته :  

 n(A B) n(A) n(B) n(A B)   نكته :  

n(Aاگر    B) x :باشد، با رسم نمودار ون داريم  

n(A) y x , n(B) z x     

  با توجه به معلومات سؤال داريم:  

(1)n(A) n(B) (y x) (z x) y z         12 12 12   

  (2)n(A B) n(A B) (y x z) x y z         36 36 36   

(1) (2), y , z  24 12   

  آوريم: دست مي شده را به اكنون مقدار خواسته  

3 2 3 2 3 2 3 2 3 24 2 12 48n(A B) n(A B) n(A B ) n(B A ) n(A B) n(B A) y z ( ) ( )                     

x z
y

BA
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  )۱، فصل ۴و  ۳هاي  (درس ۱رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۱۲

ntصورت  ها به عمومي آننكته: الگوهايي را كه جملۀ    an b   ،ناميم كـه در آن  مي الگوهاي خطياستa  وb  اعـداد حقيقـي دلخـواه و  

  ثابت هستند.

bسه جملۀ متوالي يك دنبالۀ هندسي باشند، آنگاه  cو  a ،bنكته: اگر    ac2  وb  را واسطۀ هندسيa  وb گيريم. مي  

  nt صورت  يك دنبالۀ خطي است پس جملۀ عمومي آن بهnt an b  :است. بنابراين  

n n nc nt c n(an b) an bn     2   

  طبق فرض سؤال داريم:  

(1)c t a b a b a b       4 15 16 4 15 3   

(1)
c t (a b)(a b) (a b) b b             2 2

1 1 4 4 4 4 4 1   

n nt

n n

t n
a

t n c n n

      
    

0
2

3 1
3

3 1 3



   

  آوريم: دست مي را به c1و  t3طۀ هندسي اكنون واس  

»  Âwk¹À  ¾à õwH»t ( )
c t

c

  
      

3
1 3

1

3 3 1 8 8 2 43 1 2   

  )۳ فصل، ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۱۳

a b (a b)(a ab b )    3 3 2   : نكته 2

(a b) a a b ab b    3 3 2 2 33   : نكته 3

joÎ 
Z»p 

n n a n
a

a n

 


  : نكته 

)        ابتدا داريم:   ) ( )( ) ( )       
22 22 9 4 2 18 8 2 4 2 4 2 2 4 2   

)     بنابراين:   )( ) ( )( ) ( )        2 33 33 2 4 2 9 4 2 4 2 4 2 4 2 4 2   

)     از طرفي:   ) ( ) ( ) ( ) ( )          3 3 2 22 1 2 3 2 1 3 2 1 1 2 2 6 3 2 1 5 2 7   

  پس داريم:  

a
a b

b

 
         

34 2 5 2 7 4 2 3 2 4   

  آوريم: دست مي شده را به اكنون حاصل عبارت خواسته  

 
      

      

 
     



( )
b

b a ( )( )

( )
( )

3 3
3 3 3 3 3 3

3 3 3 3 3 3

5 5 5 5 4 2 3 94 4 4
2 3 2 3 2 3 4 2 3 9
5 4 2 3 9 4 2 3 9 3 2 38 3

   

  )۴ فصل، ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۱۴

axنكته: اگر در معادلۀ درجه دوم    bx c (a )   2 0 0 ،  باشد، معادله ريشۀ مضاعف دارد و اين ريشه برابر  0
b

x
a

    است. 2

yكته: خط ن   x ، .نيمساز ناحيۀ دوم و چهارم است  

yصورت  است، به ۳معادلۀ خطي كه با نيمساز ناحيۀ دوم و چهارم موازي و عرض از مبدأ آن برابر    x   است. پس قـرار اسـت سـهمي  3

f (x) x (m )x m   24 fبراين بايد معادلۀ بر اين خط مماس باشد؛ بنا 1 (x) x     ريشۀ مضاعف داشته باشد، پس داريم: 3

x (m )x m x x mx x m x x mx m                 2 2 24 1 3 4 3 4 3 0   

m
( m) ( )(m ) m m (m )(m )

m
 

               

0 2 2 44 4 3 0 16 48 0 4 12 0 12   

xاز طرفي ريشۀ مضاعف معادلۀ    mx m   24 3 yبر خط  ۱در ناحيۀ  fبايد مثبت باشد (چون سهمي  0 x     مماس است)، بنابراين: 3

0
14 2

2 8 312 2

x
m x

b m
x

a
m x



        
   






  ريشۀ مضاعف 

mپس هر دو مقدار     mو  4    قابل قبول است. 12
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  )۴ فصل، ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۱۵

  كنيم: يشده را ساده م ابتدا نامعادلۀ داده  

x ax x ax x ax bx bx x ( b) (a b)x
bx bx

x x x x

           
       

   

2 2 2 2 22 4 2 4 2 4 2 40 0 01 1 1 1   

)هاي نامعادله كه بازهٔ  اكنون با توجه به جواب   , )1 xاست، مشخص است كه  3  ريشۀ صورت كسر است. از طرفـي اگـر صـورت كسـر  3

دوم باشد، در هر سه حالت  عبارتي درجه  0 ،  و  0  )جواب نامعادله با بازهٔ  0 , )1   مغايرت دارد؛ بنابراين: 3

b b   2 0 2   

x
b

(a b)x (a )( ) a a



          3
2

24 0 2 3 4 0 3 2 3   

  پس:  

 ab   
2 423 3  

  )۱ فصل، ۲(درس  ۲ال: دشوار * رياضي مشخصات سؤ ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۱۶

axهاي معادلۀ  ريشه و  نكته: اگر    bx c  2 aدر حالت  0    باشند، آنگاه: 0

b c
S , P

a a
           

mxدوم  هاي معادلۀ درجه ريشه و  اگر    mx n  2 2   باشند، بنابراين: 0

             
b m c n

S P
a m a m

21   

  كند؛ بنابراين: ريشۀ معادله است، پس در آن صدق مي از طرفي   

n
m m n m m n

m
              2 2 2 22 0 2   

  ريم:اكنون دا  

( ) ( )

n n
( ) (( ) ) ( ) ( )

m m

                    

             

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2

12 7 5 5 5 7 7 5 7
2 45 7 2 5 7 1 121

   

با فرض   
n

t
m

 :داريم  

       
n

t ( t) t t
m

10 7 1 4 121 38 114 3   

  آوريم: دست مي شده را به هاي معادلۀ داده اكنون ريشه  

m n n
nx nx m ( )x ( )x x x (x )( x ) x ,x

m m
                  2 2 2 12 3 0 2 3 0 6 3 3 0 3 1 2 1 0 1 2   

تر معادله برابر  پس ريشۀ كوچك  
1
  است. 2

  )۱ فصل، ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۲ اسخ: گزينۀپ -۱۱۷

ها ضرب  ترين مضرب مشترك (ك.م.م) مخرج ها، در كوچك كردن مخرج توان دو طرف تساوي را پس از تجزيه نكته: براي حل يك معادلۀ گويا مي  

  ها بايد در معادلۀ اوليه صدق كنند. را صفر كنند و اين جواب دست آمده نبايد مخرج كسرها هاي به كرد تا معادله از شكل كسري خارج شود. جواب

  كنيم: شده را ساده مي ابتدا معادلۀ داده  

¸ÃÎoö x (x )
(x ) x x (x )

x (x )

       


2 22 2 2 2 2
2 2

9 9 10 9 2 9 10 2
2

   

(x x x ) (x(x )) (x x ) (x x)          2 2 2 2 2 29 4 4 10 2 18 2 2 10 2   

xاكنون با تغيير متغير    x t 2   داريم: 2

(t ) t t t t
 

       4412 2 9 2118 2 10 5 9 18 0 10   

.jnHkº  Â£Ã£e  ¾à zÄn  ¾²jI÷¶
t x x x x x ,x

t x x x x


             
          



2 2
1 2

02 2

3 2 3 2 3 0 1 3
6 6 62 2 05 5 5

   

xپس     3 تر و  جواب كوچكx    است. ۴تر معادله است كه اختلاف اين دو جواب برابر  جواب بزرگ 1

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

 

 
  | 

سال
 

تحصیلی
 

۰۳
 - 

۰۲
  

۲۵

  )۵ فصل، ۲و  ۱ هاي (درس ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۱٨

yآن نسبت به خط و تابع وارون  fنكته: نمودار تابع    x اند. (نيمساز ربع اول و سوم) قرينه  

b
aa c log c b (a ,c ,a )    0   : نكته 1

a a alog b log c log bc (a ,b ,c ,a )   0   : نكته 1

  كنيم: را ساده مي fابتدا تابع   

x x x x x x
x

x x x

( ) ( )( )
f (x)

      
    

  

1 29 3 10 3 3 3 10 3 5 3 2 3 2
3 5 3 5 3 5

   

xكه  با توجه به اين    3 5 fD ، پس0  R .است  

  آوريم: دست مي را به fاكنون وارون تابع   

       

     

x xy y log (y ) x

y log (x ) g(x) log (x )
3

3 3

3 2 2 3 2
2 2

   

  حال داريم:  

g(x ) log (x ) log (x )     3 35 5 2 3   

  كنيم: شده را حل مي اكنون معادلۀ داده  

    

     

     

log (x ) log (x x )

log (x ) log (x x )

log (x ) x

2
3 3

2
3 3

3 3 1
3

3 1 3 9
3 3 9 1

27 1 27 3
   

x x   3 330 30    

)در بازهٔ پس جواب معادله    , )3   درست است. ۴است، بنابراين گزينۀ  4

  )۵ فصل، ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۱۹

b
aa c log c b (a ,c ,a )    0   : نكته 1

a a a
b

log log b log c (a ,b ,c ,a )
c
   0   : نكته 1

n
a alog b n log b (a ,b ,a )  0   : نكته 1

c
a

c

log b
log b (a ,b ,c ,a ,c )

log a
  0   : نكته 1

a blog b m log a (a ,b ,a ,b )
m

    
1 0   : نكته 1

)nماندهٔ آن برابر با  هفته، جرم باقي nدهد، پس بعد از  درصد جرم خود را از دست مي ۱۰ابن عنصر هر هفته    / )0 (mجرم اوليـه  9 اسـت؛  (

  بنابراين:

3
0 9

3

1
1 1 1 50 9 0 9 0 95 5 5 0 9

n n n
/

log ( )
( / ) m m ( / ) m ( / ) n log

log /
            مانده پس از  جرم باقيn هفته  

log log log
n

log log log log

 
  

 
3 3 3
3 3 3 3

1 5 0 5
9 10 2 3 10   

  با توجه به معلومات مسئله داريم:  



   

log / , log /

log
/

3

3

5 1 46 3 0 48
1 100 2510 0 48 48 12

   

  پس داريم:  

/ /
n /   



1 46 1 46 17 5225 12 12 12

   

  درست است. ۳بنابراين گزينۀ   
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۲۶

  )۳ فصل، ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۲۰

  تدا داريم:اب  


f (x) x x f (x) x x x x



                          2 2 2 2 2 2
Z

   

g (x) f (x x x )        2 2   

  حال داريم:  

g ( ) f ( ) f ( ) f ( )
                 

1 1 1 1 32 1 1 22 2 2 2 2   

f ( ) g ( )             
3 3 3 9 1 92 3 62 2 2 2 2 2   

  بنابراين:  

(fog)( ) f (g( )) f ( ) /           
1 1 9 9 92 9 18 13 52 2 2 2 2   

  )۱ فصل، ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۲۱

yسم نمودار تابع نكته: براي ر   f (x) k ،  كافي است نمودار تابعy f (x)  راk ها انتقال دهيم. اگر  واحد در امتداد محور عرضk  0 

kباشد، انتقال در جهت مثبت و اگر     اشد، انتقال در جهت منفي خواهد بود.ب 0

yنكته: براي رسم نمودار تابع    f (x k) ،  كافي است نمودار تابعy f (x)  راk ها انتقال دهيم. اگر  واحد در امتداد محور طولk  0 

kدر جهت منفي و اگر  باشد، انتقال    باشد، انتقال در جهت مثبت خواهد بود. 0

yنكته: نمودار تابع    x   است:رو  روبهشكل  به 3

  

  

  

  

  

g(x)كه  با توجه به اين   x f (x)  3 تـوان گفـت نمـودار تـابع  است، پس مـي

y x  سمت بالا انتقال يافته است و نمـودار  واحد به ۳سمت راست و  واحد به ۱ 3

g(x) دست آمده است؛ بنابراين: به  

 

         

         g(x) x f (x)

g(x) (x ) (x x x )

g(x) x x x f (x) x x
3

3 3 2

3 2 2

1 3 3 3 1 3

3 3 4 3 3 4
   

  اكنون داريم:  

g( )
g( ) f ( )

f ( )
 

      

0 4 0 2 142 12 6 4 10   

  )۱ فصل، ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۲۲

yنكته: براي رسم نمودار تابع    f (x k) ،  كافي است نمودار تابعy f (x)  راk ها انتقال دهيم. اگر  واحد در امتداد محور طولk  0 

kباشد، انتقال در جهت منفي و اگر     باشد، انتقال در جهت مثبت خواهد بود. 0

yنكته: براي رسم نمودار تابع    f (kx) كافي است طول نقاط نمودار تابع ،y f (x)  را در
k

1
  ضرب كنيم. 

yنكته: براي رسم نمودار تابع    f (x) k ،  كافي است نمودار تابعy f (x)  راk ها انتقال دهيم. اگر  واحد در امتداد محور عرضk  0 

kباشد، انتقال در جهت مثبت و اگر     هد بود.باشد، انتقال در جهت منفي خوا 0

yنكته: براي رسم نمودار تابع    f ( x) ،  كافي است نمودار تابعy f (x) ها قرينه كنيم. را نسبت به محور عرض  

(a ,b) f (b ,a) f      : نكته 1

  دست آيد: به gدهيم تا ضابطۀ تابع  ترتيب انجام مي مراحل انتقال را به  

  

 

           

        

x x a x x

x
x y a

f (x) x a y (x a) a x a y x a

y x a g(x) x a a2

2 3 2 3 2 2
   

  اكنون داريم:  

 ·H¼U a
g (a) a g( a) a a a a a a a a a a

               2 01 23 3 3 4 2 4 4 1   

1

3

1
x

y

2

4
5
6

2 3 44 3 2 1 0
1
2
3
4
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  )۱ فصل، ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۲۳

(a ,b) f (b ,a) f      : نكته 1

  با توجه به فرض سؤال داريم:  

(g of )( ) g (f ( )) g( ) f ( )           1 1 1 1 10 0 0   

fاگر    ( ) k 1 fباشد، پس 0 (k)    و داريم: 0

f (x) log ( x ) f (k) log ( k ) k k k            2 23 8 3 8 0 3 8 1 3 9 3   

  پس داريم:  

f ( ) g( )    1 0 3 3   

g( )
g(x) x x

              33 3 3 3 3   

(.k¹¨ïÂμº  ¡kÅ  ¾²jI÷¶  nj)
 

                
2 2 13 9 6 7 6 0 6




   

  درست است. ۱بنابراين گزينۀ   

  )۲ فصل، ۲ (درس ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۲۴

Sin( k ) Sin    2 نكته :  

Sin( ) Cos

   2 نكته :  

Sin Sin Cos   2   : نكته 2

Cos Cos Sin      2 22 2 1 1   : نكته 2

  ابتدا داريم:  

Sin ( x) Sin ( x) Sin ( x) Cos x
  
       

13 8 6 8 8 82 2 2   

  توان نوشت: با توجه به فرض مسئله مي  

 ·H¼U
Sin x Cos x Sin x Sin xCos x Cos x Sin x Sin x           2 2 22 2 2 12 1 2 23 3 3 3   

Cosاكنون مقدار    x4 آوريم: دست مي را به   Cos x Sin x Cos x ( )        2 21 2 74 1 2 2 4 1 2 13 9 9   

Cosحال مقدار    x8 كنيم: را محاسبه مي  Cos x Cos x Cos x ( )       2 27 98 178 2 4 1 8 2 1 19 81 81   

  )۲ فصل، ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۲۵

yبع نكته: توا   aSinbx c   وy aCo sbx c   داراي مقدار ماكزيممa c  و مقدار مينيممa c   و دورهٔ تناوب
b

2
  هستند. 

Cosبا توجه به اتحاد مثلثاتي    x Cos x 22 2   توان نوشت: مي 1

Cos x
Cos x Cos x Cos x Cos x Cos x


      2 2 2 1 22 2 1 2 1 2 2   

  كنيم: شده را ساده مي اكنون ضابطۀ داده  

f (x) aSin (bx ) aSin ( bx) aCos (bx)
 

    2 2 23 3
2 2   

f، در يك دورهٔ تناوب fبا توجه به نمودار تابع    (x)  Cosاست، از طرفي  0 (bx) 2 a، پس 0    ت.اس 0


          aCos bx a a a a a a

f (x) aCos (bx) a( ) Cos bx max a
02 1 2 2 2 22 2 2 2 2 2 2   

  از طرفي:  

  

  
  

        
T

T b
b

3 10 2 10 352 3 2 3 10  

  بنابراين:  

a b   
3 32 10 5   

T

y

T

2

x
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۲۸

  )۲ فصل، ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۲۶

Cosهاي كلي معادلۀ  نكته: جواب   x Cos  صورت  بهx k   2 باشند كه مي:  

 kZ  

Sinهاي كلي معادلۀ  نكته: جواب   x Sin  صورت  بهx k   2  وx ( k )    2   :باشند كه مي 1

 kZ  

  آوريم: دست مي ا بهها ر كنيم و جواب هر دو معادله را حل مي  



        
     

         

1) k

x k x x k x

Cos x Cos x
k

x k x x x

1
4 2 3 2 2

4 3
2 24 2 3 7 7

   

xپس   



2
  :ترين جواب مثبت معادله است و در نتيجه ، كوچك7


 

2
7  



         
     

              

2) k

x k x x k x

Sin x Sin x
k

x k x x x

1
3 2 2 2 2

3 2
23 2 2 5 5

   

xپس   


  ترين جواب منفي معادله است و در نتيجه  بزرگ 5


     . پس خواستۀ سؤال برابر است با: 5

 
  

     
4 3 412 3 7 5 35   

  )۳ فصل، ۲و  ۱ هاي (درس ۳مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۲۷

نكته: در يك تابع گويا مثل   
f

g
f، اگر  (a) g(a)  fهـاي  اي گيريم كـه چندجملـه ينتيجه م ،0 (x)  وg(x)  هـر دو بـر عامـل(x a) 

پذيرند. بنابراين با تقسيم صورت و مخرج كسر  بخش
f

g
x)بر   a)شود كه حـد آن در نقطـۀ  ، تابع گوياي ديگري حاصل ميa در صـورت ،

وجود با حد 
f

g
  برابر است. aدر  

nصورت  به nاي از درجۀ  يك تابع چندجمله fنكته: فرض كنيم    nf (x) ax bx k   1  باشد كه در آنn  عـددي طبيعـي وa  يـك

  عدد حقيقي غيرصفر است. در اين صورت:

n n n n

x x x x
lim (ax bx k) lim ax , lim f (x) lim ax

   
    1   

  گيريم: ، حالات زير را در نظر ميnبا توجه به مقادير مختلف   

x x

x x x
n f (x) lim f(x) lim

x x 

  
      

  

2 26 20 61 6 10   :حالت اول 6

x x

x x
n f (x) lim f(x) lim

x x x 

  
      

 

2 2
2 2
5 20 52 5

7 10
  :حالت دوم 

n

nx x

x
n lim f (x) lim

x 
   2   :حالت سوم 1

nبنابراين فقط در حالت       است. 5برابر  در  fحد تابع  ،2

   آوريم: دست مي شده را به اكنون حاصل حد خواسته  

x x x

x (x )(x ) ( )
lim f (x) lim lim

(x )(x )x x  

     
   

   

2
22 2 2
5 20 5 2 2 5 4 20

2 5 3 37 10
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  )۳ فصل، ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۲٨

نكته: فرض كنيد   
x a
lim f (x) L


  و 0
x a
lim g(x)


 L، در اين صورت اگر 0    مثبت باشد، آنگاه: aدر همسايگي محذوفي از  g(x)و تابع  0

 
x a

f (x)
lim

g(x)
 .  

)نقطۀ    , ) 1   م:آوري دست مي رأس سهمي است، بنابراين ضابطۀ سهمي را به 4

f ( )
f (x) a(x ) a a f (x) (x ) x x a ,b ,c

                    0 32 2 21 4 4 3 1 1 4 2 3 1 2 3   

  نويسيم: را مي g(x)اكنون ضابطۀ   

x x x
g(x)

(x )(x )(x )(x )(x x ) (x ) (x )

     
  

      2 2
3 2 3 2 3 2

1 1 31 2 3 1 3
   

ها،  با توجه به گزينه  
x a
lim g(x)


   است، پس كافي است حد تابعg  را درx    دست آوريم: به 1

x x

x
lim g(x) lim

(x ) (x ) ( )( )  

   
    

 21 1
3 2 1 1
1 3 0 4 0

   

xبنابراين نمودار تابع در اطراف خط       است. ۴شبيه گزينۀ  1

  )۶ فصل، ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۲۹

xدر  fنكته: تابع    a  :پيوسته است، هرگاه
x a
lim f(x) f (a)


.  

  ا داريم:ابتد  

x x , x x            2 1 2 2   

اكنون حد چپ، حد راست و مقدار تابع   
x

f (x) x a x Cos
      

2
xرا در  4    آوريم: دست مي به 2

x
lim f(x) a Cos a a




       2

2

1 32 24 2 2   

x
lim f(x) a Cos a a




       2

2
2 2 2 2 0 2 22   

f ( ) a 2 2 2   

  شرط پيوستگي تابع داريم: به بنابراين با توجه  

a a a     
3 12 22 2   

fاكنون مقدار    ( a)3 آوريم: دست مي را به  

x
a f (x) x x Cos f ( a) f ( ) Cos ( )

                    
2 21 1 3 3 13 12 2 4 2 2 2 2   

  )۴، فصل ۲؛ درس ۱ فصل، ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۳۰

شد، آنگاه: يك با به تابعي يك fنكته: اگر   
f

x D  fof)و  1 )(x) x 1.  

  پذير است و داريم: مشتق fogپذير باشند، در اين صورت تابع مركب  دو تابع مشتق gو  fنكته: اگر   

(fog) (x) g (x)f (g(x))     

y، در معادلۀ fيك مانند  به دست آوردن ضابطۀ تابع وارون يك تابع يك نكته: براي به   f (x)  در صـورت امكـانx  را برحسـبy  محاسـبه

x ،fبه  yكنيم، سپس با تبديل  مي (x)1 آوريم. دست مي را به  

xشده در  آوريم. زيرا محاسبۀ مشتق خواسته دست مي را به fابتدا وارون       دشوار است. 6

y f (x) x x y x x y ( x ) y | x | y x


                   22 1 2 1 1 1 1 1 1 1   

( y ) x f (x) ( x ) g(x)        2 1 21 1 1 1   

  وارون يكديگر هستند. پس داريم: gو  fبنابراين توابع   

(fog)(x) f (f (x)) x 1   

  آوريم: دست مي اكنون خواستۀ سؤال را به  

(fog)(x) x (fog) (x) g (x)f (g(x)) g ( )f (g ))          1 1 6 6 1   
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۳۰

  )۴ فصل، ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۳۱

  است. aبرابر مشتق آن تابع در  aطول  اي به نكته: شيب خط مماس بر نمودار يك تابع در نقطه  

xدر  fنكته: مشتق تابع    a :برابر است با  

x a

f (x) f (a)
f (a) lim

x a

 


   

  باشد: xتابعي از  uو  uتابعي برحسب  fنكته: اگر   

y f (u) y u f (u)       

fنكته: اگر    (x) x f، آنگاه: 3 (x)
x

  3 2
1

3
.  

f f (a)g(a) g (a)f (a)
( )(a)
g (g(a))

 
   : نكته 2

yخط    x 3 xدر  fپذير  بر تابع مشتق 2    مماس است؛ بنابراين: 2

x
y x y f ( ) ,f ( )
y

          
  

23 2 1 2 1 2 2
2

   

  از طرفي داريم:  

x

g(x) g( )
lim g ( )

x

 
2

2 22   

gپس كافي است    ( )   دست آوريم: را به 2

x
f (x) x f (x)

f ( ) f ( )(x )f (x)
g(x) g (x) g ( )

x ( x )

  
              

 

23
2 23

2 2 23 3

24 4 12 2 2 43 4 113 4 32 4 4 124 4
   

  )۵ فصل، ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۳۲

fنسبي داشته باشد و ماكزيمم يا مينيمم  cطول  اي به در نقطه fنكته: اگر تابع    (c)  موجود باشد، آنگاهf (c)  0.  

xدر  fتابع     xپذير است و  مشتق 1  fطول اكسترمم نسبي آن است، پس  1 ( ) 1   ؛ بنابراين داريم:0

xa a a
f (x) x f (x) f ( ) a

x (x )

           
 

1
22 2 1 2 0 182 92

   

fاز طرفي    ( ) b1 :بنابراين داريم  

x
a f (x) x b b

x
        


118 1818 2 2 82 3   

بنابراين:   
a

/
b
 

18 2 258   

  )۵ فصل، ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۳۳

n
a alog b n log b (a ,b ,a )  0   : نكته 1

b alog a log b (a ,b ,a ,b )   1 0   : نكته 1

fcنكته: با فرض    D نقطۀ ،(c , f (c)) يك نقطۀ مينيمم مطلق براي تابع ،f ازاي هـر  شود، هرگـاه بـه ناميده ميx  ازfD  داشـته باشـيم

f (c) f (x) در اين حالت عدد .f (c)  را مقدار مينيمم مطلقf  رويfD ناميم. مي  

xكه  با توجه به اين    logاست، پس  1 x2
log4و  4   نيز مثبت هستند و داريم: 8

» x x xx log x log x log x log log log     2
2 2 3

4 221 8 2 3 2   

logبا فرض    x t2 :داريم  

xlog y t , t
t t

    
1 92 4 0   

  آوريم: دست مي را به fاكنون حداقل مقدار   

tty , y t t y ( ) ( )
tt

t




              


2 02
2

94 9 3 3 20 4 0 4 9 4 9 12 2 32 2 392 4
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  روش دوم:  

aنكته: اگر    ,b    آنگاه: 0

 a b ab  2  

x x x xx log x log x log log x log log x log log x log          2
2 4 2 2 21 0 4 3 8 4 9 2 4 9 2 2 4 9 2   

x xlog x log log x log f (x)        2 24 9 2 2 36 1 4 9 2 12 12   

  )۲ فصل، ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۳۴

ABC ،DEنكته (تعميم قضيۀ تالس): اگر در مثلث    BC:آنگاه ،  

AD AE DE

AB AC BC
    

  

  

  

  با توجه به معلومات مسئله داريم:  

BC AD , AB , DC   5 6 12   

  

  

  

  اكنون داريم:  

   »  Jn¼¶  ¸Ã¤Iv²HïÁ»IvT¶ 
  à¾Ä»Hp  pIvμÃº  

ˆˆAB DC DE D O ˆ ˆO D AOD AO AD
ˆ ˆ ˆD DO D D

        
  

1 1
1 2

1 2
5   

OBپس     EBاست. اكنون با فرض  1 x :داريم  


 u²IU EB OB x

EDC : OB DC x x x BE
EC DC x

          


1 5 512 55 12 11 11   

  )۲ فصل، ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۳۵

ارتفاع وارد بر وتر آن باشد، آنگاه  AHالزاويه و  يك مثلث قائم ABCثلث نكته: فرض كنيد م  

  داريم:

AC CH BC , AB BH BC , AH BH CH     2 2 2   

  

  

  

  الزاويه داريم: با توجه به روابط طولي در مثلث قائم  


EBD : EH DH HB HB HB      2 36 2 18   

  

  

  

  

CBبنابراين      5 18 23.  


ABC : AC CH CB AC AC      2 2 5 23 115   

  )۶ فصل، ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۳۶

x)نكته: رابطۀ    ) (y ) r    2 2 Oاي به مركز  معادلۀ دايره 2 ( , )   و شعاعr  در صفحۀ مختصات است كه به آن معادلۀ اسـتاندارد

  گوييم. دايره مي

xنكته: اگر    y ax by c    2 2 معادلۀ گستردهٔ يك دايره باشد، مختصات مركز اين دايره  0
a b

O( , ) 2 است. شعاع ايـن دايـره  2

  برابر است با:

 r a b c  2 21 42.  

B

H

CA

6
2

5

A

E

D HC B

A

D E

B C

2
1

1 B
E

A

D C

5
1O

5

12

5
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۳۲

)Aهاي موردنظر از نقطۀ  چون دايره   , )4 ند، ا گذرند و بر هر دو محور مختصات مماس مي 8

Oباشد، مختصـات مركـز آن  rپس هر دو در ناحيۀ اول هستند. اگر شعاع دايره  (r ,r) 

  است، پس داريم:

½oÄHj  Á»n
A( , )

(x r) (y r) r ( r) ( r) r        4 82 2 2 2 2 24   :معادلۀ دايره 8

r r r r r r r          2 2 2 216 8 64 16 24 80 0   

r

(r )(r )

r


     
 

1

2

20
20 4 0

4
   

  آوريم: ت ميدس شده را به اكنون مختصات مركز دايرهٔ داده  

x y x y O ( , )     2 2 20 4 0 10 2   

  )۶ فصل، ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۳۷

انتخاب وجود داشـته باشـد،  nانتخاب و در روش دوم  mطوري كه در روش اول  نكته (اصل جمع): اگر كاري را بتوان به دو روش انجام داد، به  

mبراي انجام كار موردنظر  n .روش وجود دارد  

روش، مرحلـۀ  mروش و براي هر كدام از اين  mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  نكته (اصل ضرب): اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد، به  

mروش انجام داد، در كل كار موردنظر با  nدوم را بتوان به  n ل انجام است.روش قاب  

,، ارقام ۳رقمي طبيعي مضرب  اعداد يك   ,9 6 ,و ساير ارقـام مـورد اسـتفاده، ارقـام  3 , , , , ,0 1 2 4 5 7 هسـتند؛ بنـابراين تعـداد اعـداد  8

  آوريم: دست مي شده را در دو حالت زير به خواسته

jHkøH  jHk÷U Joñ¶  Joñ¶  Joñ¶     
3 7 2 6 1 2523 3   :حالت اول 3

jHkøH  jHk÷UoÿÅ  q]ï¾M  Joñ¶  Joñ¶     
6 3 6 2 5 10803   :حالت دوم 3

  است. ۱۳۳۲شده برابر  طبق اصل جمع تعداد كل اعداد خواسته  

  )۷ فصل، ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۳٨

  است با:دهيم و برابر  نشان مي xهاست كه آن را با  نكته: ميانگين، متوسط يا مركز ثقل داده  

 nx x x
x

n

  
 1 2   

  ها است. برابر با تعداد كل داده nها و  داده ixكه در آن   

iaxهاي آماري  باشد، ميانگين داده xبرابر  ixهاي آماري  نكته: اگر ميانگين داده   b  برابرax b .است  

  دهند: نمايش مي نامند و آن را با نماد  معيار مي نكته: جذر واريانس را انحراف  

 n(x x) (x x)

n

   
 

2 2
1   

CV)يانگين معيار به م شود، نسبت انحراف نمايش داده مي CVنكته: ضريب تغييرات كه با    )
x


 صـورت درصـد بيـان  است و معمـولاً بـه

  شود. مي

هاي جديد برابر  باشد، ميانگين داده xها در ابتدا  اگر ميانگين داده  
x
   است و چون ميانگين تغيير نكرده است، بنابراين: 32

x
x x   3 62   

  آوريم: دست مي را به aاكنون مقدار   

a a
x a a

     
      

6 6 3 5 2 3 4 6 22 7 36 26   

,هاي  معيار و سپس ضريب تغييرات داده حال انحراف   , , , ,6 6 3 10 7   آوريم: دست مي را به ۶، با ميانگين 4

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )          
   

2 2 2 2 2 26 6 6 6 3 6 10 6 7 6 4 6 30 56 6   

CV CV
x


  

5
6   

r

y



x

Or

C

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

 

 
  | 

سال
 

تحصیلی
 

۰۳
 - 

۰۲
  

۳۳

  )۷ فصل، ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۳۹

1P (A ) P(A)   نكته :  

P(A B)
P (A | B)

P(B)



  : نكته 

  دو پيشامد مستقل باشند، آنگاه: Bو  Aنكته: اگر   

P(A B) P (A)P(B)   

,Bدو پيشامد مستقل باشند، آنگاه  Bو  Aنكته: اگر    A  وA ,B  وA ,B  .نيز مستقل هستند  

  ابتدا داريم:  

P(A ) P(B )

P (A) P (B)

P(A) P (B)

  

    

  

7
6

71 1 6
5
6

   

  آوريم: دست مي اكنون خواستۀ سؤال را به  

5
6

P (A B ) P (B A ) P (A) P (B ) P (B) P (A )
P (A | B ) P (B | A ) P (A) P (B)

P (B ) P (A ) P (B ) P (A )

            
   
 

   

  )۷ لفص( ۳مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۴۰

nAنكته: اگر فرض كنيم در حالت كلي    , , A , A2  Bيك افراز تشـكيل داده باشـند و  Sاي  پيشامدهايي باشند كه بر روي فضاي نمونه 1

  گوييم: يك پيشامد دلخواه باشد، رابطۀ زير حاصل خواهد شد كه به آن قانون احتمال كل مي


n n

i i i
i i

P(B) P(B A ) P(A )P(B | A )
 

  
1 1

   

  ه به معلومات مسئله داريم:با توج  

  

  
2
و  Aاز ظرف  Cهاي ظرف  مهره 5

3
  اند. پس داريم: انتخاب شده Bهاي آن از ظرف  مهره 5

  
  پس طبق قانون احتمال كل داريم:  

·j¼MkÃÿwP( )


       
2 4 3 1 8 1 16 7 23
5 7 5 6 35 10 70 70   

  

  )۱شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱

  ها:  گزينه ساير بررسي  

  ) كهكشان راه شيري شكلي مارپيچ دارد كه منظومۀ شمسي در لبۀ يكي از بازوهاي آن قرار دارد. ۱  

گردد كه خورشيد همواره در يكي از دو كانون قرار دارد، پس در  داري بيضوي چنان به دور خورشيد مي) طبق قانون اول كپلر هر سياره در م۲  

  گردش انتقالي، فاصلۀ سياره تا خورشيد ثابت نيست. 

  وجود آمدند.  هاي دگرگوني به كره و ايجاد فشار و گرماي زياد در مناطق مختلف سنگ هاي سنگ ) با حركت ورقه۴  

 .k{IM  kÃÿw    ýoË  pH  ÂMIhTºH  ½à o¿¶A
2 4
5 7

 .k{IM  kÃÿw    ýoË  pH  ÂMIhTºH  ½à o¿¶B
3 1
5 6

.k{IM    ýoË  pH  ½o¿¶
A



.k{IM    ýoË  pH  ½o¿¶
B



2
3

3
4

5 1

5
1

A

C
B

½o¿¶ 
½o¿¶ 
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  )۱شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۱ۀ پاسخ: گزين -۱۴۲

  سن نمونه عمر  تعداد نيم عمر  نيم

سال    عمر كربن چهارده نيم5730

  مقدار اوليه شده  مقدار تجزيه مانده  مقدار باقي

 
32 31 1
32 32 32  

    1 2 3 4 5
5730

1 1 1 1 11 2 4 8 16 32−Iw  

سال   5 5730   سن فسيل28650

  انسان در اواخر دورهٔ كواترنري پا به عرصۀ حيات گذاشت. (طبق جدول مقياس زماني كتاب درسي)   

  ) ۶و  ۱هاي  شناسي (فصل مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳

  شود مثل زاگرس (حاصل برخورد ورقۀ عربستان به ايران)  كوه تشكيل مي اي رسوبات فشرده و رشته هاي قاره هبا بسته شدن اقيانوس و برخورد ورق  

  سمت بالا رانده شده، يا فروديواره نسبت به فراديواره روبه پايين حركت كرده است.  هاي معكوس فراديواره نسبت به فروديواره به در گسل  

  نوع خاصي از گسل معكوس است.) (زاگرس در حقيقت يك روراندگي و   

  )۲شناسي (فصل  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴

شود كه يك عنصر با حجم و غلظت كافي در مادهٔ  برداري آغاز مي استخراج مادهٔ معدني يا كانسنگ اغلب پرهزينه است و تنها در صورتي بهره  

  معدني وجود داشته باشد. 

  )۲شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵

  هاي سنگ ميزبان است.  گرمابي است زيرا حاصل نفوذ آب داغ ماگمايي در مراحل آخر انجماد در شكاف و شكستگي Aكانسنگ   

بلور تشكيل  پگماتيت درشت دليل وجود آب و مواد فراّر فراوان، نيز ماگمايي بوده و حاصل تبلور ماگما در مراحل انتهايي است. به Bكانسنگ   

  هاي گوهري مثل زمرّد (بريل يا سيليكات بريليم) باشد.  تواند حاوي بعضي كاني شده است. پگماتيت مي

  )۳شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶

TH / Ca / mg  2 22 5 4   سختي كل 1

mg
TH ( / ) ( / )

L
    2 5 40 4 1 50 305  

كل كمتر از  اگر ميزان سختي  
mg

L
  باشد، آب قابل آشاميدن است. 500

  )۳شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷

 پنبـه چـوب يا پا سنگ مثلاً شود. نمي آب عبور باعث لزوماً اما دارد نگه خود در تواند مي را بيشتري آب باشد بيشتر سنگ يا خاك تخلخل درصد هرچه  

    دارند. كمي بسيار نفوذپذيري ذرات، بودن دانه ريز علت به اما اند متخلخل بسيار نيز ها رس كند. نمي عبور ها آن از آب اما اند متخلخل بسيار

  )۳شناسي (فصل  مشخصات سؤال: دشوار * زمين ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴٨

ها، سنگ دگرگوني (كوارتزيـت و  كيل آبخوان دارند (نفوذپذيرند) ولي شيلدار (آهك كارستي) قابليت تش هاي آهكي حفره ها و سنگ آبرفت  

  دهند و نفوذناپذيرند.  هورنفلس) و آذرين آبخوان خوبي تشكيل نمي

تواند از جنس گـابرو،  مي Cو  Aهاي  اگر چاهي در لايۀ آبدار تحت فشار حفر شود، تراز آب در چاه نمايانگر سطح پيزومتريك است، پس لايه  

  دار يا كارستي.  سنگ، آبرفت و آهك حفره از جنس ماسه Bنيت، شيل، كوارتزيت و هورنفلس باشند يا آهك بدون حفره و لايۀ گرا

  )۴شناسي (فصل  مشخصات سؤال: دشوار * زمين ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹

  ها:  بررسي گزينه  

دريج حفرات انحلالي در سنگ ايجـاد و باعـث فـرار آب از مخـزن و ت هايي از جنس سنگ گچ احداث شود به ) ناپايدار؛ اگر سد بر روي لايه۱  

  شود.  ناپايداري بدنۀ سد مي

اي (ريزش، لغزش، خزش و...) اسـت. از  كند، حركات دامنه دار كوهستاني تهديد مي ها را در مناطق شيب ) ناپايدار؛ يكي از حركاتي كه سازه۲  

ت در صورت بارش بـاران و افـزايش رطوبـت خـاك، رس حالـت خميـري يافتـه و رسي اس ،دار حاشيۀ جاده هاي شيب طرفي جنس لايه

  ها در فصول مرطوب به اين دليل است.  ها و دامنه شود. لغزش خاك در ترانشه تأثير وزن خود روان مي تحت

در يك لايۀ قائم و كـوارتزيتي حفـر اند، پايداري بيشتري دارند از طرفي تونل فقط  هايي كه در بالاي سطح ايستابي حفر شده ) پايدار؛ تونل۳  

  شده كه مقاوم است.

هاي ديواره از شيست است  شكل جنس سنگVشكل با ديوارهٔ مقاوم مناسب است. در اين درهٔ Uهاي تنگ و  ) ناپايدار؛ احداث پل روي دره۴  

  ها مقاوم نيست.  دليل متورق بودن در برابر تنش كه به
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  )۴شناسي (فصل  توسط * زمينمشخصات سؤال: م ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰

  ها:  بررسي گزينه  

) هستۀ سد خاكي از جنس رسُ كوبيده و متراكم و نفوذناپذير است تا مانع فرار آب از مخزن سد شود و بدنۀ سد از شن و ماسه كـه روي آن ۱  

  كند.  سنگ پوشيده شده است. اين بخش نفوذپذير بوده و به زهكشي و خروج آب كمك مي از بالاست و قلوه

هاي محافظي از  هاي داخل تونل از نظر پايداري و نشت آب وضعيت مطلوبي نداشته باشد، ديواره و سقف تونل با لايه ) در شرايطي كه سنگ۲  

گاه خوبي براي احـداث سـازه  اي، بدون حفره) كه فاقد حفرات انحلالي باشد تكيه شود. آهك يكپارچه و ضخيم لايه (توده بتن پوشيده مي

شود كه بـا بـتن جلـوي نشـت آب گرفتـه  دليل هوازدگي، آهك داراي شكاف و حفره است و سبب نفوذپذيري و نشت آب مي اماّ بهاست 

  شود.  مي

عنوان لايۀ زهكـش  رود و به كار مي آهن و نيز در بخش زيراساس جاده به هاي راه گاه ريل سنگي در زيرسازي و تكيه ) بالاست يا مصالح خرده۳  

  كند. بخش روسازي يا آستر و رويه از جنس آسفالت است. (شن و ماسه و قير)  آب عمل ميجهت تخليۀ 

هاي فيزيكي (دما، عمق و فشـار آب) و  هاي دريايي و ويژگي شناسي، بايد به جريان هاي دريايي علاوه بر مطالعات زمين يابي سازه ) در مكان۴  

  و املاح و...) توجه كرد.  pHشيميايي آب دريا (

  )۵شناسي (فصل  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱

  منشأ اصلي سلنيم از خاك و مسير ورود آن به بدن انسان از طريق گياهان است.   

  كند.  ) از وقوع سرطان جلوگيري ميLiO2هايي، با از بين بردن سوپراكسيدها ( سلنيم از طريق آنزيم  

  )۶شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۴زينۀ پاسخ: گ -۱۵۲

  گذرد.  هاي جامد، مايع و گاز مي (اوليه يا طولي) از همۀ محيط Pموج   

  كنـد و  گذرد و از سيالات (محيط گاز و مايع مثل آب زيرزميني و نفـت) عبـور نمـي هاي جامد مي (ثانويه يا عرضي) فقط از محيط Sموج   

  رود.  از بين مي

  )۶شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳

اند  صورت قرينه واقع شده هاي جديدتر ترياس و ژوراسيك در دو طرف و به از آنجا كه لايۀ قديمي پرمين، در مركز يا هسته قرار گرفته و لايه  

  پس شكل مربوط به يك تاقديس مايل فرسايش يافته است. 

 

  

(4) (3) (2) (1) 

 صورت افقي  گذاري به رسوب تشكيل تاقديسدن و ايجاد تاقديس مايلتداوم تنش و كج ش فرسايش و از بين رفتن قلۀ تاقديس

  )۷شناسي (فصل  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴

ذخـاير عظـيم  و سيرجان -ساختي ايران، معادن سرب و روي در پهنۀ ساختاري سنندج هاي زمين كتاب درسي، پهنه ۱۰۷طبق جدول صفحۀ   

  داغ قرار دارند.  وبي پهنۀ كپههاي رس گازي در سنگ

  ) ۷و  ۲هاي  شناسي (فصل مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵

  شناختي است.  ژئوتوريسم؛ رشتۀ جديدي در گردشگري طبيعت كه توجه اصلي آن به ميراث زمين  

   -۳ين است.ويژه زمين و توزيع نامساوي عناصر در زم ژئوشيمي: علم مطالعۀ تركيب سيارات به  
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